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Η παρούσα Ετήσια Εσωτερική Έκθεση του ακαδημαϊκού έτους 2023-2024 του Τμήματος 

ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗΣ συντάχθηκε από την ΟΜΕΑ του Τμήματος, που αποτελείται από τα 

παρακάτω μέλη ΔΕΠ: 

 

1. Ευαγγελία Παπαδημητρίου (Καθηγήτρια) Συντονίστρια 

2. Σωτήριος Νικολαρόπουλος (Καθηγητής) Μέλος 

3. Λάμαρη Φωτεινή (Καθηγήτρια) Μέλος 

4. Τοπούζης Σταύρος (Καθηγητής) Μέλος 

5. Όρκουλα Μαλβίνα (Επίκουρη Καθηγήτρια) Μέλος 

 

και συνεπικουρήθηκε από υποστηρικτική Ομάδα της ΟΜΕΑ όπως αυτή ορίστηκε σύμφωνα με 

το αριθμ. πρωτ. 1985/17-10-2014 έγγραφο του Προέδρου του Τμήματος κ. Σ. Νικολαρόπουλου 

και η οποία απαρτίζεται από τους: 

 

 κ.κ. Κανελλοπούλου Ζωή, Γραμματέα Τμήματος 

 Κοτσόκολου Κων/να, Υπάλληλο Γραμματείας 

 Σιμώνη Ειρήνη, Υπάλληλο Γραμματείας: 

 

 

Η Συντονίστρια της ΟΜΕΑ 

 

Ευαγγελία Παπαδημητρίου 

Καθηγήτρια 

 

 

 

 
 

 

ΣΧΟΛΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΥΓΕΙΑΣ  

ΤΜΗΜΑ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗΣ  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 

Τηλ.: 2610 962300,  

E-mail: pharmimf@upatras.gr 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ – ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η ετήσια εσωτερική αξιολόγηση του Τμήματος Φαρμακευτικής συντάχθηκε για το ακαδημαϊκό έτος 

2023-2024 και αφορούσε συλλογή στοιχείων από: 

(α) ερωτηματολόγια φοιτητών, και  

(β) ερωτηματολόγια μελών ΔΕΠ.  

(γ) στοιχεία σχετικα με τις δημοσιεύσεις των μελών ΔΕΠ από σχετικές βάσεις δεδομένων (π.χ. τη Βάση 

Δεδομένων SCOPUS). 

 

 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

Το Τμήμα Φαρμακευτικής εξυπηρετεί ταυτόχρονα και ισόρροπα τους εξής θεμελιώδεις 

σκοπούς/στόχους:  

α) Τη μετάδοση γνώσεων, τεχνογνωσίας και δεξιοτήτων με τη διδασκαλία,  

β) Την αναζήτηση και παραγωγή νέας γνώσης, ως υψηλής αξίας κοινωνικό αγαθό, με την 

επιστημονική έρευνα και την καινοτομία,  

γ) Την ανάπτυξη της προσωπικότητας των φοιτητών, μέσω της πνευματικής καλλιέργειας και της 

κριτικής/αναλυτικής στάσης έναντι της πραγματικότητας,  

δ) Την παροχή υπηρεσιών υψηλής ποιότητας προς το κοινωνικό σύνολο και συναφείς ακαδημαϊκούς/ 

επαγγελματικούς χώρους. 

Το Τμήμα Φαρμακευτικής ιδρύθηκε το 1977 με το Προεδρικό Διάταγμα 835/1977 ΦΕΚ Α΄ 271. 

Δέχθηκε τους πρώτους φοιτητές το 1978 ως Tμήμα της Φυσικομαθηματικής Σχολής, ενώ από το έτος 

1983, μαζί με το Tμήμα Ιατρικής αποτελούν τη Σχολή Επιστημών Υγείας (Προεδρικό Διάταγμα 

127/83). Η φοίτηση στο Τμήμα Φαρμακευτικής είναι 5ετής (από το 1993-94, σύμφωνα με το Προεδρικό 

Διάταγμα 110/93). Το Τμήμα Φαρμακευτικής απαρτίζεται από τα ακόλουθα εργαστήρια (κατά σειρά 

ίδρυσης): Φαρμακευτικής Χημείας, Φαρμακευτικής Τεχνολογίας, Ενοργάνου Φαρμακευτικής Ανάλυσης, 

Φαρμακογνωσίας και Χημείας Φυσικών Προϊόντων, Μοριακής Φαρμακολογίας, Ραδιοφαρμάκων, 

Φαρμακοκινητικής, Φυσικοφαρμακευτικής, Μοριακής Βιολογίας και Ανοσολογίας και 

Φαρμακογονιδιωματικής και Εξατομικευμένης Θεραπευτικής, ενώ υπάρχουν και μέλη ΔΕΠ που δεν 

ανήκουν ερευνητικά σε κάποιο -θεσμοθετημένο- εργαστήριο. Το Τμήμα έχει σοβαρό πρόβλημα 

στελέχωσης, που σε συνδυασμό με τον υπερβολικό αριθμό εισακτέων, δημιουργεί σοβαρές 

δυσκολίες στην Ακαδημαϊκή, Εκπαιδευτική και Ερευνητική λειτουργία του (γεγονός που έχει 

τονιστεί από το 2016-17). Συνολικά, στην αρχή του ακαδημαϊκού έτους 2023-2024, απασχολούνταν 
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στο τμήμα 21 μέλη ΔΕΠ, 4 μέλη ETEΠ, και 2 μέλη ΕΕΔΙΠ. Στην αρχή του ακαδημαϊκού έτους, 

είχαμε την αιφνίδια απώλεια ενός μέλους ΔΕΠ, ενώ θα πρέπει να τονιστεί και το γεγονός ότι 8 από 

τα εναπομείναντα 20 μέλη ΔΕΠ θα συνταξοδιοτηθούν μεσα στα επόμενα 1-5 χρόνια, αφήνοντας 

κενά σε θεμελιώδη διδακτικά αντικείμενα, για τα οποία δεν μπορουν να αναζητηθούν διδάσκοντες 

από άλλα τμήματα του Πανεπιστημίου Πατρών. Το Τμήμα Φαρμακευτικής την τελευταία 

δεκαετία έχει πάρει μόνο τέσσερα μέλη ΔΕΠ, έχουν ολοκληρωθεί οι διαδικασίες εκλογής για ένα 

μέλος ΔΕΠ (ο διορισμός αναμένεται την επόμενη ακαδημαϊκή χρονιά), έχει προκηρυχθεί μία θέση 

μέλους ΔΕΠ και αναμένεται η προκήρυξη μίας ακόμα θέσης. Όλες αυτές οι θέσεις προέκυψαν από 

συνταξιοδότηση ή μετακίνηση ή αιφνίδια απώλεια προηγούμενων μελών ΔΕΠ του Τμήματος, 

γεγονός που εξηγεί και γιατί ο αριθμός των μελών ΔΕΠ του Τμήματος δεν έχει αυξηθεί καθόλου 

(αντιθέτως κατά διαστήματα και μέχρι να ολοκληρωθούν οι διαδικασίες είναι μειωμένος) τα 

τελευταία χρόνια. Επιπλέον, η αποχώρηση μελών ΔΕΠ άλλων τμημάτων (κυρίως λόγω 

συνταξιοδότησης) ή η άρνηση να διδάξουν βασικά μαθήματα στο Τμήμα Φαρμακευτικής, δημιουργεί 

προβλήματα (όπως προέκυψε πρόσφατα στο μάθημα της Μορφολογίας Ανθρωπίνου Σώματος που την 

ακαδημαϊκή χρονιά 2023-2024 καλύφθηκε μέσω του προγράμματος απόκτησης ακαδημαϊκής 

εμπειρίας).  

Από το ακαδημαϊκό έτος 2018-2019, το Τμήμα έχει δύο ΠΜΣ, τα: 1) Ανακάλυψη και Ανάπτυξη 

Φαρμάκων και 2) Κοσμητολογία. Επίσης, συμμετέχει στα Διατμηματικά ΠMΣ Πληροφορική Επιστημών 

Ζωής και Εξατομικευμένη Ιατρική. Επιπλέον, από το 2017-18 λειτουργει το μεταπτυχιακό πρόγραμμα 

με τίτλο Nanomedicines for Drug Delivery (NANOMED) που χρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό 

Προγραμμα Erasmus Mundus, για τρεις συνεχόμενες εισαγωγές φοιτητών. Μετά από νέα επιτυχή 

πρόταση το 2020, το ίδιο προγραμμα επαναχρηματοδοτήθηκε για τέσσερεις εισαγωγές φοιτητών, που 

θα ολοκληρώσουν τις σπουδές τους το 2025. Το ΝΑΝΟΜΕD εκπονείται σε συνεργασία με τα τμήματα 

Φαρμακευτικής των Πανεπιστήμιων: Paris Descartes της Γαλλίας (Συντονιστής), του Angers (Γαλλία) 

και της Pavia (Ιταλία). Το μεταπτυχιακό αυτό ξεκίνησε έχοντας ως ακαδημαϊκούς υπευθυνους (για το 

Πανεπιστημιο Πατρών) τους Καθηγητές Σ. Αντιμησιάρη και Π. Κλεπετσάνη. Από το 2023-2024, και 

μετά την αιφνίδια απώλεια του Π. Κλεπετσάνη, ακαδημαϊκή υπεύθυνη είναι η καθηγήτρια κ. Σ. 

Αντιμησιάρη. 

Το Τμήμα Φαρμακευτικής στεγάζεται σε σύγχρονο κτίριο, συνολικής επιφάνειας ~7.000 m2, 

που κατασκευάστηκε με πόρους του Γ' Κ.Π.Σ. (Πρόγραμμα ΕΠΕΑΕΚ), και ευρίσκεται χωροταξικά 

πλησίον των κτιρίων του Τμήματος Ιατρικής και του Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Πατρών.  
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Εικόνα 1. Άποψη του κτιρίου Φαρμακευτικής 

 

 

  Το Τμήμα αποτελεί τη βασική λειτουργική ακαδημαϊκή μονάδα και καλύπτει το γνωστικό 

αντικείμενο μίας επιστήμης. Τα Τμήματα διαιρούνται σε Τομείς. Ο Τομέας συντονίζει τη διδασκαλία 

μέρους του γνωστικού αντικειμένου του Τμήματος, το οποίο αντιστοιχεί σε συγκεκριμένο πεδίο της 

επιστήμης. Οι τομείς του Τμήματος Φαρμακευτικής φαίνονται στην Εικόνα 2. Στον Τομέα ανήκουν τα 

Εργαστήρια, που η λειτουργία τους διέπεται από εσωτερικό κανονισμό. Επειδή ο αριθμός των μελών 

ΔΕΠ την τρέχουσα ακαδημαΙκή χρονιά είναι μικρότερος από 21, η λειτουργία των τομέων 

αναστάλθηκε. 

 Πρόεδρος του Τμήματος Φαρμακευτικής κατά το τρέχον Ακαδημαϊκό Έτος είναι ο Καθηγητής 

κ. Σωτήριος Νικολαρόπουλος και Αναπλ. Πρόεδρος η Καθηγήτρια κ. Φωτεινή Λάμαρη. Γραμματέας 

του Τμήματος είναι η κ. Ζωή Κανελλοπούλου (Εικόνα 2). 
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Εικόνα 2. Διάρθρωση του Τμήματος Φαρμακευτικής. 
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Εισαγωγικά  

Η διάρκεια των προπτυχιακών σπουδών στο Τμήμα Φαρμακευτικής είναι πέντε (5) έτη 

(δέκα εξάμηνα) και περιλαμβάνει θεωρητική διδασκαλία και εργαστηριακή εξάσκηση. Όλα τα 

μαθήματα είναι υποχρεωτικά. 

Το Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών (Π.Π.Σ) καταρτίζεται από τη Συνέλευση του 

Τμήματος. Η τελευταία αναμόρφωση του Π.Π.Σ. έγινε το 2015-16 (Π.Δ. 160/3-11-2008, ΦΕΚ 

220/τ.’Α) και εφαρμόζεται για τους φοιτητές που ήταν στο Α έτος σπουδών το ακαδημαϊκό έτος 

2015-16.  

Το τρέχον ΠΠΣ απαρτίζεται από 48 υποχρεωτικά μαθήματα, κατανεμημένα στα 10 

εξάμηνα σπουδών.  

Όλα τα μαθήματα του Π.Π.Σ. ακολουθούν το σύστημα διδακτικών μονάδων ECTS, 

όπως αυτές αναγράφονται στον οδηγό σπουδών του Τμήματος. Στο Π.Π.Σ. του Τμήματος 

Φαρμακευτικής δεν υπάρχουν μαθήματα επιλογής. 

Το Τμήμα Φαρμακευτικής συνεργάζεται επίσης με έναν μεγάλο αριθμό άλλων 

Ευρωπαϊκών Πανεπιστημίων για κινητικότητα των φοιτητών του και των διδασκόντων, μέσω 

του προγράμματος Erasmus plus.  

Αναλυτική περιγραφή του προγράμματος προπτυχιακών σπουδών (ΠΠΣ) και του 

κανονισμού που διέπει το ΠΠΣ αναφέρονται αναλυτικά στον οδηγό σπουδών του Τμήματος 

Φαρμακευτικής. 

 

Παράρτημα Διπλώματος (ΠΔ) [Diploma Supplement, DS] 

Το Τμήμα Φαρμακευτικής χορηγεί Παράρτημα Διπλώματος (ΠΔ) σε όλους τους 

αποφοίτους του από τον Ιούνιο του 2018, με αυτόματη έκδοση από τη Γραμματεία και χωρίς 

καμία οικονομική επιβάρυνση, στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα (η ημερομηνία 

έκδοσής του μπορεί να συμπίπτει ή να έπεται της ημερομηνίας χορήγησης του τίτλου σπουδών, 

αλλά δεν μπορεί να είναι προγενέστερη από αυτή). 

Το Παράρτημα Διπλώματος είναι προσωπικό έγγραφο που χορηγείται σε απόφοιτους 

ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων (Πανεπιστήμια και Α.Τ.Ε.Ι.) μαζί με το Δίπλωμα ή το 

Πτυχίο τους και δεν υποκαθιστά τον τίτλο σπουδών ή την αναλυτική βαθμολογία, ούτε συνιστά 
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ένα αυτόματο σύστημα που εγγυάται την αναγνώριση του Τίτλου Σπουδών. 

Πρόκειται για ένα έγγραφο το οποίο, αφενός δίνει περισσότερες πληροφορίες για το 

χορηγούμενο πτυχίο και αφετέρου, περιγράφει με ακρίβεια τις γνώσεις και τις δεξιότητες που 

έχει αποκτήσει ο απόφοιτος κατά την 5ετή φοίτησή του στο Τμήμα Φαρμακευτικής. 

Μέσω του ΠΔ, ο τίτλος σπουδών καθίσταται περισσότερο αναγνωρίσιμος και 

συγκρίσιμος, αποτυπώνοντας με σαφήνεια την ακαδημαϊκή πορεία και τα προσόντα που 

απέκτησε ο πτυχιούχος κατά τη διάρκεια των σπουδών του. Η κατοχή του Παραρτήματος 

Διπλώματος μπορεί να εξασφαλίσει ευκολότερη πρόσβαση σε άλλα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα 

(προκειμένου για τη συνέχιση των σπουδών σε ανώτερο επίπεδο), αλλά και στην αγορά 

εργασίας (της ημεδαπής, αλλά κυρίως της αλλοδαπής), καθώς οι πληροφορίες που 

περιλαμβάνονται στο συγκεκριμένο έγγραφο γίνονται πολύ εύκολα κατανοητές από εργοδότες 

και οργανισμούς. 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ & ΔΙΔΑΚΤΟΡΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

Το ακαδημαϊκό έτος 2017-2018, με βάση τις διατάξεις του νόμου N.4485/2017 

(σύμφωνα με τον οποίο έπρεπε να ιδρύσουμε εκ νέου όλα τα ΠΜΣ), το Τμήμα Φαρμακευτικής 

ίδρυσε τα προγράμματα ΠΜΣ "Ανακάλυψη και Ανάπτυξη Φαρμάκων" (ΦΕΚ1572/8-5-2018 

τ. Β’) και Κοσμητολογία (ΦΕΚ 2969/24-7-2018 τ. Β΄), τα οποία άρχισαν να λειτουργούν το 

ακαδημαϊκό έτος 2018-2019. Αναλυτική περιγραφή αυτών των ΠΜΣ και των κανονισμών τους 

αναφέρονται αναλυτικά στον οδηγό σπουδών του Τμήματος, και κάποια στοιχεία παρατίθενται 

στην επόμενη ενότητα. 

Επιπλέον, από το ακαδημαϊκό έτος 2017-18 ξεκίνησε η λειτουργία του κοινού 

Μεταπτυχιακού Προγράμματος Nanomedicines for Drug Delivery (NANOMED), με τα 

Πανεπιστήμια Paris (Γαλλία), το Πανεπιστήμιο της Pavia (Ιταλία), και το Πανεπιστήμιο 

Angers (Γαλλία), το οποίο χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα Erasmus plus, στα πλαίσια των 

Erasmus Mundus Joint Masters Degree’s. Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, το εν λόγω 

προγραμμα έλαβε επιπλέον χρηματοδότηση και εξακολουθεί να λειτουργεί ως το ακαδημαικό 

έτος 2024-2025. Η τελευταία εισαγωγή φοιτητών αναμενεται να γίνει το έτος 2023 (οι αιτήσεις 

γίνονται για κάθε εισαγωγή με υποτροφία τον Νοέμβριο του προηγούμενου έτους). 

Περισσότερες πληροφορίες για τις αιτήσεις (με υποτροφία και χωρίς) συμμετοχής στο 

πρόγραμμα αυτό μπορεί να αναζητηθούν στο http://nanomed.masters.parisdescartes.fr/.  

http://nanomed.masters.parisdescartes.fr/


11 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

«ΑΝΑΚΑΛΥΨΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΦΑΡΜΑΚΩΝ» 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) «ΑΝΑΚΑΛΥΨΗ ΚΑΙ 

ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΦΑΡΜΑΚΩΝ» έχει διάρκεια 18 μηνών και προσφέρει υψηλής ποιότητας, 

διεπιστημονική εκπαίδευση στο αναδυόμενο πεδίο των Φαρμακευτικών Επιστημών. 

Περιλαμβάνει εκπαίδευση σε όλα τα στάδια που απαιτούνται από τη στιγμή της ανακάλυψης 

μιας νέας βιοδραστικής ένωσης έως την κυκλοφορία της ως φαρμάκου, καθώς και τις 

στρατηγικές που ακολουθούνται για την ανακάλυψη βιοδραστικών ενώσεων. Σκοπός του 

προγράμματος είναι: 

1. Η εκπαίδευση, κατάρτιση και εξειδίκευση νέων επιστημόνων σε σύγχρονους τομείς της 

Φαρμακευτικής Επιστήμης, προσανατολισμένους στη δημιουργία κατάλληλης 

ανθρώπινης υποδομής, η οποία θα στηρίξει τη συμμετοχή της χώρας στις διεθνείς εξελίξεις 

της επιστήμης και θα συμβάλλει στην αφομοίωση της εισαγόμενης τεχνολογίας, στην 

υποστήριξη της έρευνας και στη διείσδυση σε νέους κλάδους της Επιστήμης. 

2. Η σύνδεση της ερευνητικής προσπάθειας με την παραγωγική διαδικασία, η ενίσχυση των 

μηχανισμών μεταφοράς τεχνολογίας προς τις ελληνικές παραγωγικές μονάδες και η 

κάλυψη συγκεκριμένων επαγγελματικών αναγκών σχετικών με την επιχειρησιακή 

σχεδίαση, ανάπτυξη και διακίνηση φαρμακευτικών προϊόντων. 

3. Η παραγωγή επιστημόνων ικανών να ακολουθήσουν διδακτορικές σπουδές σε συναφείς 

επιστημονικές περιοχές. 

4. H παροχή θεωρητικών και πρακτικών γνώσεων στους μεταπτυχιακούς φοιτητές, ώστε να 

ανταποκριθούν με επιτυχία στις απαιτήσεις θέσεων ευθύνης σε φαρμακευτικές και άλλες 

ομοειδείς βιομηχανίες, Ρυθμιστικές Αρχές, καθώς και διαγνωστικά και ερευνητικά 

εργαστήρια, στην Ελλάδα και διεθνώς. 

Στο πρόγραμμα γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Σχολών Επιστημών Υγείας και συναφών 

Τμημάτων άλλων Σχολών της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων ομοταγών Ιδρυμάτων της 

αλλοδαπής, καθώς και πτυχιούχοι Τμημάτων Τ.Ε.Ι. συναφούς γνωστικού αντικειμένου. 

Απαραίτητη προϋπόθεση η πολύ καλή χρήση της Αγγλικής γλώσσας. Το σύνολο των 

πιστωτικών μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την απόκτηση του Δ.Μ.Σ. ανέρχεται σε 90 

ECTS, κατανεμημένων σε 3 εξάμηνα (30 ECTS κάθε εξάμηνο). Οι Μ.Φ. υποχρεούνται να 

παρακολουθούν όλα τα μαθήματα της κατεύθυνσης που είναι εγγεγραμμένοι, υποχρεωτικά και 

https://www.pharmacy.upatras.gr/index.php/el/studies/postgraduate/at-the-department-of-pharmacy/anaptyksi-farmakon
https://www.pharmacy.upatras.gr/index.php/el/studies/postgraduate/at-the-department-of-pharmacy/anaptyksi-farmakon
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επιλογής, να εκπονούν τις εργαστηριακές και φροντιστηριακές ασκήσεις που τους ανατίθενται, 

να παρακολουθούν σεμιναριακά μαθήματα και μαθήματα μελέτης, καθώς και να εκπονήσουν 

μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία σε θέμα συναφές με την κατεύθυνση που ακολουθούν. Τα 

μαθήματα και η συγγραφή της διπλωματικής εργασίας είναι στην Ελληνική και σε ειδικές 

περιπτώσεις στην Αγγλική γλώσσα. Ο αριθμός εισακτέων στο πρόγραμμα κατ’ έτος ορίζεται 

κατά ανώτατο όριο σε σαράντα (40). 

ΤΙΤΛΟΣ: Το Π.Μ.Σ. « ΑΝΑΚΑΛΥΨΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΦΑΡΜΑΚΩΝ» οδηγεί στην 

απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) στην «ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΑΙ 

ΑΝΑΚΑΛΥΨΗ ΦΑΡΜΑΚΩΝ» με τις ακόλουθες κατευθύνσεις: 

α) Φαρμακευτική Χημεία – Φυσικά Προϊόντα 

β) Βιομηχανική Φαρμακευτική 

γ) Μοριακή Φαρμακολογία και Βιοτεχνολογία. 

Περισσότερες πληροφορίες για το γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. παρέχονται στην 

ιστοσελίδα: https://www.pharmacy.upatras.gr/index.php/el/studies/postgraduate/at-the-

department-of-pharmacy/anaptyksi-farmakon  

 

 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

«ΚΟΣΜΗΤΟΛΟΓΙΑ - ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ 

ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ» 

Το Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) «ΚΟΣΜΗΤΟΛΟΓΙΑ - 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ» στοχεύει αφενός στην 

κάλυψη των ερευνητικών και εκπαιδευτικών αναγκών στον τομέα των καλλυντικών και 

αφετέρου στην ανάπτυξη της έρευνας και ως εκ τούτου την προαγωγή της γνώσης στο 

αντικείμενο αυτό. Επιπλέον, αναμένεται η ενίσχυση της σύνδεσης της έρευνας με τις Ελληνικές 

παραγωγικές μονάδες, μέσω της δημιουργίας άρτια καταρτισμένου και εξειδικευμένου 

ανθρώπινου δυναμικού και της μεταφοράς τεχνογνωσίας που θα συμβάλλει στην προαγωγή 

των αναπτυξιακών αναγκών της χώρας. 

Σκοπός του προγράμματος είναι η θεωρητική και εργαστηριακή κατάρτιση και 

εκπαίδευση νέων επιστημόνων στον σχεδιασμό, παραγωγή (σε μικρή και βιομηχανική 

https://www.pharmacy.upatras.gr/index.php/el/studies/postgraduate/at-the-department-of-pharmacy/kallyntika
https://www.pharmacy.upatras.gr/index.php/el/studies/postgraduate/at-the-department-of-pharmacy/kallyntika
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κλίμακα) και αξιολόγηση (έλεγχος ποιότητας, αποτελεσματικότητας και ασφάλειας) των 

καλλυντικών προϊόντων. 

Οι απόφοιτοι της κατεύθυνσης θα διαθέτουν το γνωσιακό υπόβαθρο για να εργασθούν 

μεταξύ άλλων στην βιομηχανία καλλυντικών και στις εθνικές και διεθνείς Ρυθμιστικές Αρχές 

καλλυντικών προϊόντων.  

Στο Π.Μ.Σ. γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Σχολών Επιστημών Υγείας και συναφών 

Τμημάτων άλλων Σχολών της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων ομοταγών Ιδρυμάτων της 

αλλοδαπής, καθώς και πτυχιούχοι Τμημάτων Τ.Ε.Ι. συναφούς γνωστικού αντικειμένου. 

Ο αριθμός εισακτέων στο πρόγραμμα ορίζεται κατά ανώτατο όριο σε δέκα (10) 

ετησίως. 

Το Π.Μ.Σ. έχει διάρκεια 18 μηνών οδηγεί σε Δ.Μ.Σ. μετά από σπουδές 3 εξαμήνων και 

συλλογή 90 Μονάδων ECTS (30 ECTS κάθε εξάμηνο). Οι Μ.Φ. υποχρεούνται να 

παρακολουθούν όλα τα μαθήματα του προγράμματος, να εκπονούν τις εργαστηριακές και 

φροντιστηριακές ασκήσεις που τους ανατίθενται, να παρακολουθούν σεμιναριακά μαθήματα 

και μαθήματα μελέτης, καθώς και να εκπονήσουν μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία σε θέμα 

συναφές με την κατεύθυνση που ακολουθούν. Τα μαθήματα και η συγγραφή της διπλωματικής 

εργασίας θα είναι στην Ελληνική και σε ειδικές περιπτώσεις στην Αγγλική γλώσσα. 

ΤΙΤΛΟΣ: Το ΠΜΣ «ΚΟΣΜΗΤΟΛΟΓΙΑ - ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ» οδηγεί στην απονομή Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) στην «ΚΟΣΜΗΤΟΛΟΓΙΑ - ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ» 

Περισσότερες πληροφορίες για το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ παρέχονται στην 

ιστοσελίδα: https://www.pharmacy.upatras.gr/index.php/el/studies/postgraduate/at-the-

department-of-pharmacy/kallyntika 

ΔΙΔΑΚΤΡΑ: Το ΠΜΣ ΚΟΣΜΗΤΟΛΟΓΙΑ - ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ» είναι 1800€ (600€ ανά εξάμηνο). 
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ΚΟΙΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ (Π.Μ.Σ.)  

«Νανοφάρμακα για την χορήγηση φαρμάκων» (“Nanomedicines for Drug Delivery”− 

NANOMED) 

Το Τμήμα Φαρμακευτικής της Σχολής Επιστημών Υγείας του Πανεπιστημίου Πατρών, 

σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο των Παρισίων [πρώην Paris Descartes] (Γαλλία), το 

Πανεπιστήμιο του Ανγκέρς (Angers, Γαλλία) και το Πανεπιστήμιο της Παβία (Pavia, Ιταλία), 

οργανώνουν και λειτουργούν από το ακαδημαϊκό έτος 2017−18 Κοινό Πρόγραμμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) με τίτλο «Νανοφάρμακα για την χορήγηση φαρμάκων» 

[ΦΕΚ 2571/25.07.2017 1106/19524]. Η χρονική διάρκεια για την απονομή του Διπλώματος 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) ορίζεται σε τέσσερα (4) εξάμηνα. 

Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την απόκτηση του 

Δ.Π.Μ.Σ. ανέρχεται σε ενενήντα (120). Η διδασκαλία γίνεται στην Αγγλική Γλώσσα. 

Τη διοικητική υποστήριξη του προγράμματος όσον αφορά στις δραστηριότητες που θα 

λαμβάνουν χώρα στην Ελληνική Επικράτεια θα έχει το Πανεπιστήμιο Πατρών και το 

συντονισμό της λειτουργίας του Π.Μ.Σ. αναλαμβάνει το Πανεπιστήμιο των Παρισίων 

(Γαλλία), σύμφωνα με το Ειδικό Πρωτόκολλο Συνεργασίας. 

Σκοπός του Προγράμματος είναι η ολοκληρωμένη εκπαίδευση στον Σχεδιασμό, την 

Παρασκευή, στον φυσικοχημικό και μορφολογικό Χαρακτηρισμό, και στην Εκτίμηση της in 

vivo πορείας/συμπεριφοράς νανοδομημένων μορφών για χορήγηση ή και στόχευση Φαρμάκων 

(ή/και διαγνωστικών), καθώς και στον έλεγχο και την βελτίωση των υλικών παρασκευής και 

των μεθόδων παρασκευής τους. Ο σκοπός αυτός θα συμβάλλει στη δημιουργία επιστημονικού 

δυναμικού ικανού να αντιμετωπίσει τα τρέχοντα και μελλοντικά προβλήματα χορήγησης 

φαρμάκων και να αναπτύξει νέα τεχνογνωσία και αποτελεσματική μεθοδολογία στο 

συγκεκριμένο γνωστικό πεδίο.  

Οι απόφοιτοι του Προγράμματος θα είναι σε θέση να σχεδιάζουν και να αναπτύξουν 

προηγμένες φαρμακομορφές ή σκευάσματα για χορήγηση/στόχευση φαρμάκων, ή αλλιώς 

Νανοφάρμακα, χρησιμοποιώντας τα πλεονεκτήματα της νανοτεχνολογίας. Επιπρόσθετα, θα 

μπορούν να διερευνήσουν την χρήση νέων υλικών για παρασκευή νανομορφών, νέων μεθόδων 

παρασκευής και χαρακτηρισμού τους, καθώς και εκτίμησης της in vivo συμπεριφοράς τους 

(μετά την χορήγησή τους), καθώς και να προτείνουν νέες μεθόδους βιομηχανικής παρασκευής 

τους υπό συνθήκες συμβατές με τις Ευρωπαϊκές και Διεθνείς κανονιστικές διατάξεις. Κύρια 



15 

 

χαρακτηριστικά του Προγράμματος είναι η δι-επιστημονικότητα καθώς και η 

διαπολιτισμικότητα όσον αφορά τους διδάσκοντες, τα μαθησιακά αντικείμενα και την 

προσέγγιση των προβλημάτων. 

ΤΙΤΛΟΣ: Οι φοιτητές που ολοκληρώνουν τη φοίτηση στο NANOMED EMJMD λαμβάνουν 

χωριστούς τίτλους Σπουδών (ΜΔΕ Νανοφάρμακα για Χορήγηση Φαρμάκων) από τα τέσσερα 

Ιδρύματα που συμμετέχουν στο Πρόγραμμα, καθώς και ένα έγγραφο αναλυτικής βαθμολογίας 

που υπογράφεται από τους ακαδημαϊκούς συντονιστές των τεσσάρων ιδρυμάτων. Η χορήγηση 

κοινού Διπλώματος είναι ο τελικός στόχος που διερευνάται επί του παρόντος. 

ΔΙΔΑΚΤΡΑ: Τα δίδακτρα στο NANOMED EMJMD ειναι 4500 €/έτος. Υπάρχει δυνατότητα 

αιτησης για μειωμένα διδακτρα. 

Περισσότερες πληροφορίες για το γνωστικό αντικείμενο του ΠΜΣ παρέχονται στην 

ιστοσελίδα: “Nanomedicines for Drug Delivery”− NANOMED 

 

 

ΔΙΑΤΜΗΜΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ (ΔΠΜΣ)  

«ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ ΖΩΗΣ» 

Το Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΔΠΜΣ) στην Πληροφορική 

Επιστημών Ζωής ιδρύθηκε και λειτουργεί στο Πανεπιστήμιο Πατρών από το 2003 και 

αναδιαμορφώθηκε με βάση τις διατάξεις του νόμου N.4485/2017. Έτσι, από το ακαδημαϊκό 

έτος 2018-2019, τα Τμήματα Ιατρικής, Μηχανικών Ηλεκτρονικών Υπολογιστών και 

Πληροφορικής, Φαρμακευτικής και Βιολογίας του Πανεπιστημίου Πατρών οργανώνουν και 

λειτουργούν το Διατμηματικό Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στην “Πληροφορική 

Επιστημών Ζωής” με νέο αναθεωρημένο πρόγραμμα, σύμφωνα με την Αριθμ. 

814/12742 απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Πατρών (ΦΕΚ 17889/10.5.2018), τις 

διατάξεις του Ν. 4485/2017(ΦΕΚ 114/τ.Α΄) και τον εσωτερικό κανονισμό του Πανεπιστημίου 

Πατρών. 

Το Δ.Π.Μ.Σ στοχεύει στην παροχή υψηλού επιπέδου μεταπτυχιακής εκπαίδευσης στην 

Πληροφορική Επιστημών Ζωής (ΠΕΖ) με προοπτικές τόσο στον ακαδημαϊκό χώρο όσο και 

στο χώρο των εφαρμογών. Οι απόφοιτοι θα δύνανται να διενεργούν αυτοδύναμη ακαδημαϊκή 

έρευνα στον τομέα της ΠΕΖ και να επιλύουν προβλήματα των επιστημών ζωής με την 

ανάπτυξη πρωτότυπων πληροφορικών εργαλείων (βάσεις δεδομένων, μοντέλα, λογισμικά 

https://www.pharmacy.upatras.gr/index.php/el/studies/postgraduate/bi-institutional
https://www.pharmacy.upatras.gr/index.php/el/studies/postgraduate/interdepartmental
https://www.pharmacy.upatras.gr/index.php/el/studies/postgraduate/interdepartmental
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εξόρυξης, ανάλυσης και απεικόνισης δεδομένων μεγάλης κλίμακας κα.), συμβάλλοντας στην 

ανάπτυξη του επιστημονικού πεδίου και στην ικανοποίηση των εκπαιδευτικών, ερευνητικών, 

υγειονομικών, τεχνολογικών και κοινωνικών αναγκών στα πλαίσια των διεθνών εξελίξεων του 

νέου αυτού υβριδικού επιστημονικού τομέα και των εφαρμογών του.  

Το Δ.Π.Μ.Σ. απονέμει Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευσης στην Πληροφορική 

Επιστημών Ζωής στις ακόλουθες κατευθύνσεις: 

Α. Βιοπληροφορική 

Β. Ιατρική Πληροφορική 

Στο Πρόγραμμα γίνονται δεκτοί πτυχιούχοι Τμημάτων Βιο-Επιστημών (Ιατρική, Βιολογία, 

Φαρμακευτική, Νοσηλευτική, Χημεία κλπ), Τμημάτων σχετικών με την Πληροφορική 

(Μηχανικών, Φυσικής, Μαθηματικών κα) καθώς και συναφών Τμημάτων Ανώτατων 

Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων της ημεδαπής ή αναγνωρισμένων ομοταγών Ιδρυμάτων της 

αλλοδαπής. Ο αριθμός εισακτέων στο πρόγραμμα κατ’ έτος ορίζεται κατά ανώτατο όριο σε 

τριάντα (30). 

Η χρονική διάρκεια για την απονομή του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

(Δ.Μ.Σ.) ορίζεται σε τρία (3) εξάμηνα. 

Το σύνολο των Πιστωτικών Μονάδων (ECTS) που απαιτούνται για την απόκτηση του 

Δ.Π.Μ.Σ. ανέρχεται σε ενενήντα (90). Η διδασκαλία μπορεί να γίνεται στην Ελληνική και/ή 

στην Αγγλική Γλώσσα. Για τη λήψη του Δ.Μ.Σ., οι φοιτητές πρέπει να παρακολουθήσουν και 

να εξεταστούν επιτυχώς σε συνολικά 15 εξαμηνιαία μαθήματα εμβάθυνσης, εξειδίκευσης και 

δεξιοτήτων και να εκπονήσουν επιτυχώς Μεταπτυχιακή Διπλωματική Εργασία ειδίκευσης. Τα 

μαθήματα πιστώνονται με συνολικό φόρτο εργασίας 70 ECTS και η Μεταπτυχιακή 

Διπλωματική Εργασία με συνολικό φόρτο εργασίας 20 ECTS. 
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ – ΔΙΔΑΚΤΙΚΟ ΕΡΓΟ (2021-2022) 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ 

Ο συνολικός αριθμός μελών ΔΕΠ είναι 20 (11 Καθηγητές, 4 Αναπληρ. Καθηγητές και 5 Επικ. 

Καθηγητές), και είναι μικρότερος από αυτόν των προηγούμενων τριών ετών. Η μόνη διαφορά είναι η 

εξέλιξη των υπηρετούντων μελών ΔΕΠ σε υψηλότερες βαθμίδες. Επιπλέον, για να καλυφθούν οι 

διδακτικές ανάγκες του προπτυχιακού προγράμματος σπουδών το τμήμα έκανε αναθέσεις διδασκαλίας 

σε 4 διδάσκοντες ΠΔ 407/80 και σε έναν διδάσκοντα στο πλαίσιο του προγράμματος Απόκτησης 

Ακαδημαϊκης Διδακτικής Εμπειρίας (δε φαίνονται στην εικόνα 3), λόγω της ανάγκης για νέο 

προσωπικό. 

 

Εικόνα 3. Εξέλιξη αριθμού προσωπικού του Τμήματος Φαρμακευτικής (από τα στοιχεία του 

Πίνακα 1 στο Παράρτημα 1). 

 

Λόγω των αυξημένων διδακτικών αναγκών του Τμήματος οι οποίες δεν 

καλύπτονται από τον μικρό αριθμό μελών ΔΕΠ, είναι επιβεβλημένη η αύξηση των 

διδασκόντων επί συμβάσει, αλλά κυρίως η προκήρυξη νέων θέσεων που κρίνεται πλέον 

επιτακτική, καθώς 8/20 μέλη ΔΕΠ θα έχουν συνταξιοδοτηθεί σε διάστημα 1-5 ετών και 

την τελευταία δεκαετία (τουλάχιστον), το Τμήμα δεν έχει πάρει καμία νέα θέση μέλους 

ΔΕΠ και όσες έχουν προκηρυχθεί είναι από συνατξιοδότηση, μετακίνηση ή απώλεια 



18 

 

προηγούμενων μελών ΔΕΠ. Τεράστια ανάγκη υπάρχει και για μέλη ΕΙΔΙΠ και μέλη ΕΤΕΠ 

για να ενισχυθεί το εκτεταμένο εργαστηριακό εκπαιδευτικό έργο του Τμήματος. 

 

ΕΞΕΛΙΞΗ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

Κατανομή προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών 

Η διακύμανση του αριθμού των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών του Τμήματος και 

εκείνων που εκπονούν διδακτορική διατριβή απεικονίζεται στην Εικόνα 4 (από τα στοιχεία του ΠΙΝΑΚΑ 

2 [Παράρτημα 1]). Όπως φαίνεται, το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024, ο αριθμός των προπτυχιακών 

φοιτητών και των υποψήφιων διδακτόρων μειώθηκε και των μεταπτυχιακών φοιτητών αυξήθηκε. Οι 

αλλαγές σε όλες τις περιπτώσεις είναι μικρές.  

 
Εικόνα 4. Διακύμανση του αριθμού των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών του 

Τμήματος και εκείνων που εκπονούν διδακτορική διατριβή (στοιχεία του Πίνακα 2 του 

Παραρτήματος 1). 

 

 

Ο αριθμός των νέο-εισερχόμενων προπτυχιακών φοιτητών παρουσιάζει πτωτική τάση τα τελευταία δύο 

χρόνια, όπως προκύπτει από την Εικόνα 5 (και τα στοιχεία του ΠΙΝΑΚΑ 3 του Παραρτήματος 1), κυρίως 

λόγω του αριθμού των φοιτητών που παίρνουν μεταγραφή για κάποιο από τα άλλα Τμήματα 

Φαρμακευτικής.  
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Εικόνα 5. Διακύμανση του αριθμού των νέο-εισερχομένων προπτυχιακών φοιτητών του Τμήματος 

(στοιχεία του Πίνακα 3, Παράρτημα 1). 

 

 

Στον Πίνακα 1 παρουσιάζονται οι αριθμοί των εγγεγραμμένων και αποφοιτησάντων 

μεταπτυχιακών φοιτητών για τα ΠΜΣ που είναι ενεργά το τρέχων ακαδημαϊκό έτος. Τα ίδια 

δεδομένα υπάρχουν και στον Πίνακα 4 του Παραρτήματος 1. 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων των ΠΜΣ του Τμήματος 

Φαρμακευτικής.  

Τίτλος ΠΜΣ: Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στις Φαρμακευτικές Επιστήμες και 

την Τεχνολογία 
Κανονική διάρκεια σπουδών (μήνες): 18 

Κατάσταση Μεταπτυχιακού: Ενεργό 

 

  2023-2024 2022-2023 2021-2022 2020-2021 2019-2020 2018-2019 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β)       

  (α) Πτυχιούχοι του Τμήματος   0    

  (β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων   0    

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων 

θέσεων 
  0   0 
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Συνολικός αριθμός εγγραφέντων 0  0   0 

Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων 3  8 9 22 29 

Αλλοδαποί φοιτητές 

(εκτός προγραμμάτων ανταλλαγών) 
  0    

Με την ολοκλήρωση των υποχρεώσεων όλων των ΜΦ την ακαδημαϊκή χρονιά 2023-2024, το 

ΠΜΣ στις Φαρμακευτικές Επιστήμες και την Τεχνολογία σταματάει να είναι ενεργό. 

 

Κατηγορία ΠΜΣ: ΠΜΣ Τμήματος 

Τίτλος ΠΜΣ: ΑΝΑΚΑΛΥΨΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΦΑΡΜΑΚΩΝ 

Κανονική διάρκεια σπουδών (μήνες): 18 

Κατάσταση Μεταπτυχιακού: Ενεργό 

  2023-2024 2022-2023 2021-2022 2020-2021 2019-2020 2018-2019 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β) 24 20 30 44 35 28 

  (α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 4 7 17 18 19 18 

  (β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 20 13 13 26 16 10 

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων 

θέσεων 
40 40 40 40 40 40 

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων 24 20 30 28 32 24 

Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων 27 19 22 10 13  

Αλλοδαποί φοιτητές 

(εκτός προγραμμάτων ανταλλαγών) 
3  0 2 2 2 

*Ο μικρός αριθμός των αποφοιτησάντων ΜΦ τα έτη 2019-2020 και 2020-2021 οφείλεται σε 

σημαντικό βαθμό στους περιορισμούς που προέκυψαν λόγω COVID19 στην πρόσβαση των 

ΜΦ στα εργαστήρια προκειμένου να ολοκληρώσουν την ερευνητική τους εργασία στο πλαίσιο 

της διπλωματικής τους. Αυτό έχει βελτιωθεί σημαντικά από το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022, 

αλλά γίνονται προσπάθειες να βελτιωθεί περαιτέρω. 

 

 

Κατηγορία ΠΜΣ: ΠΜΣ Τμήματος 

Τίτλος ΠΜΣ: ΚΟΣΜΗΤΟΛΟΓΙΑ - ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
Κανονική διάρκεια σπουδών (μήνες): 18 

Κατάσταση Μεταπτυχιακού: Ενεργό 

  2023-2024 2022-2023 2021-2022 2020-2021 2019-2020 2018-2019 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β) 10 6 10 21 17 14 

  (α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 0 2 1 4 5 6 

  (β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 10 4 9 17 12 8 
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Συνολικός αριθμός προσφερόμενων θέσεων 10 10 10 10 10 10 

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων 10 6 10 10 10 10 

Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων 5 6 8 1   

Αλλοδαποί φοιτητές 

(εκτός προγραμμάτων ανταλλαγών) 
2  0    

*Ο αριθμός των αποφοιτησάντων ΜΦ είναι γενικά μικρός, γεγονός που ίσως οφείλεται στο 

γεγονός ότι αρκετοί από αυτούς εργάζονται παράλληλα ή βρίσκουν δουλειά κατά τη διάρκεια 

των σπουδών τους. Αναζητούνται τρόποι βελτίωσης της αναλογίας 

αποφοιτησάντων/εγγραφέντων ΜΦ. 

 

 

Κατηγορία ΠΜΣ: Διακρατικό 

Τίτλος ΠΜΣ: NANOMEDICINES FOR DRUG DELIVERY - NANOMED 

Κανονική διάρκεια σπουδών (μήνες): 24 

Κατάσταση Μεταπτυχιακού: Ενεργό 

  2023-2024 2022-2023 2021-2022 2020-2021 
2019-

2020 

2018-

2019 

Συνολικός αριθμός Αιτήσεων (α+β) 17    15 15 

  (α) Πτυχιούχοι του Τμήματος 0      

  (β) Πτυχιούχοι άλλων Τμημάτων 17    15 15 

Συνολικός αριθμός προσφερόμενων 

θέσεων 
20 20 20 20 20 20 

Συνολικός αριθμός εγγραφέντων 17 18 18 15 13 15 

Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων 82  0  10  

Αλλοδαποί φοιτητές 

(εκτός προγραμμάτων ανταλλαγών) 
17 18 18 15 13 15 

*Υπαρχει προβλημα στην αποφοίτηση από το ΠΠ λόγω της υποχρέωσης αναγνώρισης των 

προπτυχιακών σπουδών από ΔΟΑΤΑΠ. Την ακαδημαϊκή χρονιά 2023-2024 είχαμε από το 

ΔΟΑΤΑΠ τις αναγνωρίσεις για ΜΦ πολλών ετών και γι αυτό και είναι τόσο μεγάλος ο αριθμός 

των αποφοιτησάντων ΜΦ. 

 

 

Ο αριθμός των φοιτητών που εκπονούν διδακτορική διατριβή (Εικόνα 6) (από τα στοιχεία του 

Πίνακα 5 του Παραρτήματος 1) παρουσιάζει μείωση το 2023-24, και αυξήθηκε σημαντικά ο 

αριθμός των αποφοιτησάντων διδακτόρων του Τμήματος. Παρόλα αυτά, η μέση διάρκεια 
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εκπόνησης της διδακτορικής διατριβής όσων αποφοίτησαν το 2023-24 είναι τα 7 έτη και πρέπει 

να αναζητηθούν οι αιτίες, καθώς και τρόποι αυτός ο χρόνος να μειωθεί σημαντικά. 

 

Εικόνα 6. Διακύμανση του αριθμού των προσφερόμενων θέσεων και των αποφοίτων του 

Προγράμματος Διδακτορικών Σπουδών (από τα στοιχεία του Πίνακα 5 στο Παράρτημα 1). 

 

 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΕΣ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

 Οι βαθμολογίες των προπτυχιακών φοιτητών που αποφοιτούν από το Τμήμα 

Φαρμακευτικής για το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024, και τα συνολικά στοιχεία των αποφοίτων 

του Τμήματος σχετικά με τα προηγούμενα ακαδημαϊκά έτη απεικονίζονται στην Εικόνα 7 (από 

τις τιμές του Πίνακα 6 στο Παράρτημα 1). Συγκεκριμένα, από την εικόνα αυτή φαίνεται ότι ο 

συνολικός αριθμός των αποφοίτων παρουσιάζει σημαντικές διακυμάνσεις. Ο μέσος βαθμός 

πτυχίου ειναι 7.1, και είναι στην πράξη σταθερός για τα τελευταία πέντε έτη. 
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Εικόνα 7. Συνολικός αριθμός αποφοιτησάντων (Α), κατάταξη βαθμολογιών πτυχίου (Β), και 

εξέλιξη του μέσου βαθμού πτυχίου (Γ) τα τελευταία 6 έτη (στοιχεία από Πίνακα 6 του 

Παραρτήματος 1). 

 

 

Το ποσοστό των φοιτητών που αποφοιτούν σε διάφορα χρονικά διαστήματα μετά την 

αναμενόμενη διάρκεια σπουδών τους (στο Τμήμα Φαρμακευτικής 5 έτη) παραμένει σχετικά 

σταθερό τα τελευταία χρόνια. Το ίδιο ισχύει και για τον αριθμό των φοιτητών που δεν έχουν 

αποφοιτήσει (συνολικά) (Εικόνα 8, από στοιχεία του Πίνακα 7 στο Παράρτημα 1). 
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Εικόνα 8. Διάρκεια σπουδών (επάνω διάγραμμα) και σύνολο προπτυχιακών φοιτητών που δεν 

έχουν αποφοιτήσει από το Τμήμα Φαρμακευτικής (για το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 

συγκριτικά με τα πέντε προηγούμενα ακαδημαϊκά έτη) –(κάτω διάγραμμα)- (στοιχεία από 

Πίνακα 7, Παράρτημα1). 
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Όσον αφορά στους αριθμούς των αποφοιτησάντων και τις βαθμολογίες των 

μεταπτυχιακών φοιτητών του Τμήματος Φαρμακευτικής στο ΠΜΣ στις Φαρμακευτικές 

Επιστήμες και την Τεχνολογία, από τα στοιχεία που παρουσιάζονται στους πίνακες του 

Παραρτήματος 1 και φαίνονται στην Εικόνα 9 (δεδομένα του πίνακα 14, Παράρτημα 1), ο 

αριθμός των φοιτητών που αποφοίτησαν το 2023-24 ήταν πολύ μικρός, γεγονός που είναι 

αναμενόμενο, αφού αυτό το ΠΜΣ έχει λήξει και δε δέχεται πλέον νέους φοιτητές. Οι φοιτητές 

αυτοί ήταν οι τελευταίοι φοιτητές με εκκρεμότητες και το συγκεκριμένο ΠΜΣ δε θα φαίνεται 

ενεργό από την επόμενη ακαδημαϊκή χρονιά. 
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ΠΜΣ στις Φαρμακευτικές Επιστήμες και την Τεχνολογία
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Εικόνα 9. Σύνολο και κατάταξη βαθμολογιών πτυχίου των μεταπτυχιακών φοιτητών που αποφοιτούν 

από το Τμήμα Φαρμακευτικής για το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 (για το ΠΜΣ στις Φαρμακευτικές 

Επιστήμες και την Τεχνολογία –παλαιό πρόγραμμα-) συγκριτικά με τα πέντε προηγούμενα 

ακαδημαϊκά έτη (δεδομένα του πίνακα 14, Παράρτημα 1). 
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Όσον αφορά στα υπόλοιπα / νεώτερα ΠΜΣ, κάποια πρώτα στοιχεία σχετικά με τους αριθμούς 

και τις βαθμολογίες των πτυχιούχων παρουσιάζονται στις Εικόνες 10, 11 και 12. Στα ΠΜΣ 

ΑΝΑΚΑΛΥΨΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΦΑΡΜΑΚΩΝ, καθώς και ΚΟΣΜΗΤΟΛΟΓΙΑ - ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 

ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ, ο αριθμός των ΜΦ που αποφοίτησαν ήταν 

αυξημένος, γεγονός που ήταν αναμενόμενο μετά την άρση των περιορισμών λόγω COVID και των 

καθυστερήσεων που αυτό προκάλεσε στην ολοκλήρωση των ερευνητικών εργασιών. Γίνεται 

προσπάθεια ο αριθμός αυτός να αυξηθεί περαιτέρω και να βρει την αναμενόμενη ισορροπία που θα 

αποτρέπει τη συσσώρευση των ΜΦ στα προγράμματα ΠΜΣ. Οι βαθμολογίες πτυχίων στο ΠΜΣ 

Ανακάλυψη και Ανάπτυξη Φαρμάκων και στο ΠΜΣ ΚΟΣΜΗΤΟΛΟΓΙΑ την ακαδημαϊκή χρονιά 2023-

24 ήταν εξαιρετικά υψηλές. 
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ΠΜΣ στην Ανακάλυψη και Ανάπτυξη Φαρμάκων
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Εικόνα 10. Σύνολο και κατάταξη βαθμολογιών πτυχίου των μεταπτυχιακών φοιτητών που αποφοιτούν 

από το Τμήμα Φαρμακευτικής για το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 (για το ΠΜΣ Ανακάλυψη και 

Ανάπτυξη Φαρμάκων) συγκριτικά με τα προηγούμενα ακαδημαϊκά έτη λειτουργίας του (δεδομένα 

του πίνακα 14, Παράρτημα 1). 
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Εικόνα 11. Σύνολο και κατάταξη βαθμολογιών πτυχίου των μεταπτυχιακών φοιτητών που αποφοιτούν 

από το Τμήμα Φαρμακευτικής για το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 (για το ΠΜΣ Κοσμητολογία-

Παρασκευή και Ανάπτυξη Καλλυντικών Προϊόντων) συγκριτικά με τα προηγούμενα ακαδημαϊκά 

έτη λειτουργίας του (δεδομένα του πίνακα 14, Παράρτημα 1). 
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ΠΜΣ NANOMED
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Εικόνα 12. Σύνολο και κατάταξη βαθμολογιών πτυχίου των μεταπτυχιακών φοιτητών που αποφοιτούν 

από το Τμήμα Φαρμακευτικής για το ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 (για το ΠΜΣ NANOMED) 

συγκριτικά με τα τρία προηγούμενα ακαδημαϊκά έτη (δεδομένα του πίνακα 14, Παράρτημα 1). 

 

 

Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, στο πρόγραμμα NANOMED υπήρχε πρόβλημα που σχετίζεται με 

την αναγνώριση των βασικών πτυχίων των φοιτητών από ΔΟΑΤΑΠ, πρόβλημα που επιλύθηκε για τους 

φοιτητές όλων των προηγούμενων ετών την ακαδημαϊκή χρονιά 2023-2024, οπότε και έγιναν οι 

αποφοιτήσεις που εκκρεμούσαν από όλα τα προηγούμενα έτη.  
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ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΦΟΙΤΗΤΩΝ ΣΕ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ 

ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

 Οι φοιτητές του Τμήματος Φαρμακευτικής ενδιαφέρονται και συμμετέχουν πολύ ενεργά στα 

προγράμματα ανταλλαγής/κινητικότητας φοιτητών και κυρίως στο πρόγραμμα Erasmus plus 

(Erasmus+), τόσο στο πλαίσιο του προγράμματος κινητικότητας (mobility), όσο και στο πλαίσιο του 

προγράμματος πρακτικής άσκησης (placement). 

Ενδεικτικά, παρουσιάζονται στον παρακάτω πίνακα (ΠΙΝΑΚΑΣ 2) τα στοιχεία κινητικότητας 

φοιτητών του Τμήματος Φαρμακευτικής, των τελευταίων ετών, όπως λήφθηκαν από την πλατφόρμα 

Erasmus+ του Πανεπιστημίου Πατρών. Επισημαίνεται ότι στον παρακάτω πίνακα συνυπολογίζονται 

προπτυχιακοί και μεταπτυχιακοί φοιτητές. 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 2. Συνολικός αριθμός εξερχoμένων φοιτητών για το χρονικό διάστημα από το 2018-19 

μέχρι το 2023-24.  

 Προγραμμα πρακτικής 

(placements) 

Πρόγραμμα Κινητικότητας 

(Mobility) 

Ακαδημαϊκό Έτος 
Αριθμός 

φοιτητών 
Μήνες 

Αριθμός 

Φοιτητών 
Μήνες 

2018-2019 6 18 5 16 

2019-2020 6 18 9 27 

2020-2021 7 23 1 3 

2021-2022 14 45.9 2 11.27 

2022-2023 18 54 2 11 

2023-2024 14 42 5 21 

 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3. Συνολικός αριθμός εισερχομένων φοιτητών για το χρονικό διάστημα από το 2018-19 

μέχρι το 2023-24.  

 Προγραμμα πρακτικής 

(placements) 

Πρόγραμμα Κινητικότητας 

(Mobility) 

Ακαδημαϊκό Έτος 
Αριθμός 

φοιτητών 
Μήνες 

Αριθμός 

Φοιτητών 
Μήνες 

2018-2019 0 0 2 15 

2019-2020 0 0 2 20 

2020-2021 0 0 0 0 

2021-2022 0 0 2 20 

2022-2023 0 0 4 18 

2023-2024 0 0 3 22.5 
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Όπως φαίνεται στους πίνακες, οι φοιτητές του Τμήματος συμμετέχουν στα προγράμματα 

κινητικότητας και η συμμετοχή τους είναι ικανοποιητική. Να σημειωθεί ότι η συμμετοχή αφορά κυρίως 

στα προγράμματα πρακτικής άσκησης, ίσως επειδή εκεί δεν υπάρχουν οι περιορισμοί που σχετίζονται 

με τις αντιστοιχίσεις των μαθημάτων των διαφορετικών προγραμμάτων σπουδών. Οι εντυπώσεις των 

φοιτητών που μετακινούνται είναι πολύ θετικές ως προς τα οφέλη που αποκομίζουν, όπως 

αντικατοπτρίζονται στις εκθέσεις εμπειριών που υποβάλλουν μετά την επιστροφή τους, που είναι 

διαθέσιμες στην πλατφόρμα Erasmus+. 

Επίσης, υπάρχει κι ένας μικρός αλλά σχετικά σταθερός τα τελευταία χρόνια αριθμός 

εισερχομένων φοιτητών μέσω του προγράμματος κινητικότητας. Το Τμήμα θα ήθελε να τον αυξήσει, 

αλλά αυτό δεν είναι εύκολο να γίνει με δεδομένο ότι το βασικότερο πρόβλημα είναι ότι τα μαθήματα 

είναι στα ελληνικά και αυτό αποθαρρύνει πολλούς ξένους φοιτητές. Τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος 

κάνουν ιδιαίτερες συναντήσεις με τους φοιτητές Erasmus κατά τη διάρκεια των εξαμήνων, όπου τους 

δίνουν τις βασικές κατευθύνσεις και διδακτικό υλικό των μαθημάτων στα αγγλικά, και προσαρμόζουν 

αντίστοιχα και τις εξετάσεις των μαθημάτων, προκειμένου να γίνει όσο το δυνατόν πιο ομαλή και 

αποδοτική η εκπαιδευτική διαδικασία. Δεν υπάρχουν εισερχόμενοι φοιτητές μέσω του προγράμματος 

πρακτικής άσκησης, κάτι στο οποίο θα πρέπει να εστιάσουμε τα επόμενα χρόνια και να προσπαθήσουμε 

να ενισχύσουμε και αυτό το σκέλος της κινητικότητας. 
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ ΦΟΙΤΗΤΩΝ 

Η διαδικασία της αξιολόγησης του διδακτικού έργου των μελών ΔΕΠ του τμήματος 

Φαρμακευτικής πραγματοποιήθηκε εφέτος ηλεκτρονικά, όπως και τα τελευταία έτη. Εξακολουθεί να 

υπάρχει το μεγάλο πρόβλημα της πολύ μικρής συμμετοχής φοιτητών στην αξιολόγηση.  

Στην πλειοψηφία των μαθημάτων, στην αξιολόγηση συμμετείχαν λιγότεροι από 10 φοιτητές, 

ενώ συνολικά για όλα τα προπτυχιακά μαθήματα συμπληρώθηκαν 206 ερωτηματολόγια, αριθμός που 

είναι πολύ χαμηλός, ίσως ο χαμηλότερος όλων των ετών. Επιπλέον, εφέτος συμπληρώθηκαν 77 

ερωτηματολόγια για τα εργαστήρια, αριθμός επίσης σημαντικά μειωμένος σε σύγκριση με τα 

προηγούμενα. Ο μικρός αριθμός των ερωτηματολογίων ανά μάθημα, αλλά και συνολικά είναι πολύ 

μικρός, κάτι που απασχολεί ιδιαίτερα την ΟΜΕΑ, χωρίς μέχρι σήμερα να έχει βρεθεί κάποια 

αποτελεσματική λύση. Οι συνεχείς προτροπές των διδασκόντων στους φοιτητές να συμμετέχουν στην 

αξιολόγηση για να βελτιώσουν τόσο την απόδοση όσο και τη θέση του Τμήματος, δε φαίνεται να 

αποδίδουν.  

Με βάση τα στοιχεία από τα ερωτηματολόγια των φοιτητών (Παράρτημα 2) για το 

προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών, η παρακολούθηση των μαθημάτων έπεσε λίγο σε σχέση με τα 

προηγούμενα έτη αλλά παραμένει υψηλή (μέσος όρος ερώτ. 1=4.31), γεγονός που συνηγορεί υπέρ της 

καλής ποιότητας διδασκαλίας. Εφέτος η βαθμολογία για τη συνέπεια των διδασκόντων (στην ώρα 

προσέλευσης στα μαθήματα) ήταν και πάλι πολύ υψηλή, όπως κάθε χρόνο (μέσος όρος ερώτ. 23=4.38). 

Η χρησιμότητα του μαθήματος, μέσος όρος ερώτ. 4=4.07 παραμένει υψηλή. Η άποψη των φοιτητών 

για την καταλληλότητα των αιθουσών διδασκαλίας  είναι ίδια με αυτήν του 2022-2023, αλλά χειρότερη 

από προηγούμενα έτη, όπως φαίνεται από τον μέσο όρο των απαντήσεων στην ερώτηση 6 που είναι 

3.46 (ενδεικτικά αναφέρεται ότι το 2020-2021 ήταν 4.11). Αυτό ίσως οφείλεται στα προβλήματα 

στεγανότητας που έχουν τα δύο αμφιθέατρα του κτιρίου που δημιουργούν προβλήματα όταν βρέχει, 

καθώς και με προβλήματα θέρμανσης/ψύξης που παρατηρούνται συχνά. 

Οι βαθμολογίες για την ποιότητα των συγγραμμάτων είναι αρκετά υψηλές, με μέσο όρο σε 

αυτήν την ομάδα ερωτήσεων 4.05, υψηλότερος από προηγούμενα έτη. Οι μικρότερες βαθμολογίες 

από όλες τις ερωτήσεις δόθηκαν στην ερώτηση 14 (χρησιμοποιείτε την Κεντρική Βιβλιοθήκη του 

Πανεπιστημίου ή του Τμήματός σας) με τιμή 2.21, και στην ερώτηση 13 (έχετε έγκαιρα τα συγγράμματα 

στη διάθεσή σας για να τα μελετήσετε στη διάρκεια του εξαμήνου) με τιμή 3.85.  

Η ποιότητα διδασκαλίας παραμένει υψηλή με μέσο όρο της ομάδας ερωτήσεων 3.87. Η 

βαθμολογία αυτή είναι παρόμοια με αυτήν του 2022-2023, αλλά είναι μειωμένη σε σχέση με τις 

αντίχτοιχες βαθμολογίες των προηγούμενων ετών. Οσον αφορά στα ερωτηματολόγια για τα 

εργαστήρια, οι γενικές βαθμολογίες είναι κοντά ή πάνω από 4 σχεδόν σε όλες τις ερωτήσεις. Ο 

μικρότερος βαθμός καταγράφηκε στην ερώτηση 7 που αφορά στο επίπεδο δυσκολίας των εργαστηρίων 
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και ήταν 2.84 και στην ερώτηση 10 που αφορά στην επάρκεια του εξοπλισμού των εργαστηρίων που 

ήταν 3.85.  

Σχετικά με την αξιολόγηση των ΠΜΣ, για πρώτη φορά εφέτος ο αριθμός των φοιτητών που 

συμμετείχαν ήταν ιδιαίτερα ικανοποιητικός, τουλάχιστον δεκαπλάσιος σε σχέση με όλα τα 

προηγούμενα έτη. Οι βαθμολογίες σε όλα τα επιμέρους ερωτήματα ήταν κοντά ή πάνω από 4, με τη 

χαμηλότερη βαθμολογία να καταγράφεται στην ερώτηση 7 (τιμή 2.82) που αφορά στη δυσκολία του 

μαθήματος σε σχέση με το επίπεδο γνώσεων/δεξιοτήτων των φοιτητών, και τη δεύτερη χαμηλότερη 

στην ερώτηση 30 (τιμή 3.34) που αφορά στον χρόνο που διαθέτουν οι φοιτητές για μελέτη. Ειδικά για 

το πρόγραμμα NANOMED, γίνεται εσωτερική αξιολόγηση από το επισπεύδον ίδρυμα (Πανεπιστημιο 

Paris) στα Αγγλικά (με αρκετά εξιδικευμένο ερωτηματολόγιο, λόγω και της μεγάλης και υποχρεωτικής 

κινητικότητας φοιτητών), και σε γενικές γραμμές υπάρχει πολύ καλή αποδοχή του προγράμματος από 

τους φοιτητές του. 

Τα ερωτηματολόγια των μελών ΔΕΠ, δεν απαντώνται από τα περισσότερα μέλη ΔΕΠ, ενώ με 

μεγάλη δυσκολία συμπληρώνονται τα στοιχεία για το επιστημονικό και το ερευνητικό έργο από την 

πλειοψηφία των μελών ΔΕΠ, ενώ υπάρχουν μέλη ΔΕΠ τα οποία δεν τα συμπληρώνουν ποτέ. Το 

τελευταίο γεγονός είναι ΑΠΟΛΥΤΑ λογικό αν αναλογιστεί κανείς τη δραματική αύξηση του φόρτου 

του διοικητικού έργου και της γραφειοκρατείας γενικότερα, σε κάθε πτυχή της καθημερινότητας των 

μελών ΔΕΠ (παραγγελίες και προμήθεια υλικών, αγορά εξοπλισμού, διαδικασίες για πρόσληψη 

υποτρόφων, συμμετοχή σε επιτροπές που διαρκώς ανούσια αυξάνονται κλπ, κλπ). 

 Όπως εχει ήδη τονίσει η ΟΜΕΑ και έχει συζητηθεί στις Συνελεύσεις του Τμήματος, θα πρέπει 

ίσως να γίνει αναμόρφωση των πινάκων με τα στοιχεία αυτά που είναι τα πλέον σημαντικά για την 

αξιολόγηση του Πανεπιστημίου από τους οργανισμούς αξιολόγησης. 

Προτείνεται από την ΟΜΕΑ, να απλοποιηθεί το ερωτηματολόγιο και να ζητώνται μόνο τα 

ποσοτικά στοιχεία που υπάρχουν στους αντίστοιχους πίνακες (κάποια στοιχεία που υπάρχουν στους 

πίνακες π.χ. δημοσιεύσεις και συνέδρια χωρίς κριτές κλπ). Μετά την αναμόρφωση/απλοποίσηση των 

πινάκων (ή μόνον ενός πίνακα με όλα τα στοιχεία) να συμπληρώνει κάθε μέλος ΔΕΠ ΜΟΝΟ τον πίνακα 

με αριθμητικά δεδομένα μόνο (μόνο με αριθμούς, 0, 1, 2 κλπ). 
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ – ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟ ΕΡΓΟ (2023) 

Από όσα στοιχεία μπόρεσαν να συλλεγούν από τα μέλη ΔΕΠ που έβαλαν δεδομένα στο σύστημα της 

ΜΟΔΙΠ, καθώς και από αναζητήσεις σε βάσεις δεδομένων, ευρέθηκαν 67 δημοσιευμένες εργασίες, και 

συμπληρώθηκαν οι σχετικοί πίνακες 15-17.  

Με απόφαση του τμήματος, μετά από εισήγηση της ΟΜΕΑ έγινε αποδεκτό να υπολογίζεται στο 

επιστημονικό έργο και οι δημοσιεύσεις μελών που δεν είναι στο σύστημα, όπως επιστημονικών 

συνεργατών, ομότιμων Καθηγητών, μεταδιδακτόρων.  

Παρακάτω παρατίθενται οι 67 εργασίες των μελών ΔΕΠ, ή/και άλλων μελών του τμήματος του έτους 

2023 (με τη σειρά που εμφανίστηκαν στη βάση δεδομένων PubMed). Ίδιος αριθμός εμφανίστηκε και 

στη βάση Scopus. 
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Όπως προκύπτει και από τα παραπάνω, καθώς και από τα δεδομένα στους πίνακες 15-17 (Παράρτημα 1) 

το επιστημονικό και ερευνητικό έργο των μελών ΔΕΠ του τμήματος παραμένει υψηλό, ενώ το τμήμα 

διατηρεί τη δυνατότητα να διεκδικεί επιτυχώς ανταγωνιστικές χρηματοδοτήσεις για έρευνα. Πρέπει να 

αναφερθεί ότι τα στοιχεία στους πίνακες 15-17 είναι ελλειπή γιατί δε συμπληρώνουν όλα τα μέλη ΔΕΠ 

όλα τα πεδία του απογραφικού δελτίου. Αυτό οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι η συμπλήρωση του 
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απογραφικού δελτίου της ΜΟΔΙΠ δεν είναι φιλική στον χρήστη, χρειάζεται πολύ χρόνο για να 

ολοκληρωθεί, και δεν υπάρχουν κίνητρα/λόγοι που να πείθουν τα μέλη ΔΕΠ να το κάνουν. 

 

 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Α] Στοιχεια Τμήματος και Εκπαίδευσης 

Τα στοιχεία σχετικά με το προσωπικό, τις προπτυχιακές και μεταπυχιακές σπουδες που το Τμήμα παρέχει 

κατά το ακαδημαικό έτος 2023-2024, τους φοιτητές και τις βαθμολογίες/αριθμούς αποφοιτήσεων κλπ., 

συνοψίζονται παρακάτω: 

Προσωπικό: Στο τμήμα απασχολούνται 20 μέλη ΔΕΠ, 4 μέλη ETEΠ, και 2 μέλη ΕΕΔΙΠ, και στη 

Γραμματεία 4 μέλη διοικητικού προσωπικού. Το Τμήμα έχει σοβαρό πρόβλημα στελέχωσης, που σε 

συνδυασμό με τον υπερβολικό αριθμό εισακτέων, δημιουργεί σοβαρές δυσκολίες στην Ακαδημαϊκή, 

Εκπαιδευτική και Ερευνητική λειτουργία του. Επιπλέον, θα πρέπει να τονιστεί ότι το Τμήμα την 

τελευταία δεκαετία δεν έχει πάρει καμία νέα θέση μέλους ΔΕΠ, και 8 από τα 20 μέλη ΔΕΠ θα 

συνταξοδιοτηθούν μεσα στα επόμενα 1-5 χρόνια, αφήνοντας κενά σε θεμελιώδη διδακτικά αντικείμενα, 

για τα οποία δεν μπορουν να αναζητηθούν διδάσκοντες από άλλα τμήματα του Πανεπιστημίου Πατρών.  

Πρόγραμμα Προπτυχιακών Σπουδών: Η τελευταία αναμόρφωση του Π.Π.Σ. έγινε το 2015-16 (Π.Δ. 

160/3-11-2008, ΦΕΚ 220/τ.’Α) και εφαρμόζεται για τους φοιτητές που ήταν στο Α έτος σπουδών το 

ακαδημαϊκό έτος 2015-16. Η διάρκεια των προπτυχιακών σπουδών στο Τμήμα Φαρμακευτικής είναι 

πέντε (5) έτη (δέκα εξάμηνα) και περιλαμβάνει θεωρητική διδασκαλία και εργαστηριακή εξάσκηση. 

Περιλαμβάνει 48 υποχρεωτικά μαθήματα. Όλα τα μαθήματα του Π.Π.Σ. ακολουθούν το σύστημα 

διδακτικών μονάδων ECTS. Το Τμήμα Φαρμακευτικής χορηγεί Παράρτημα Διπλώματος (ΠΔ) σε όλους 

τους αποφοίτους του, με αυτόματη έκδοση χωρίς καμία οικονομική επιβάρυνση, στην ελληνική και 

στην αγγλική γλώσσα. Αναλυτική περιγραφή του προγράμματος προπτυχιακών σπουδών (ΠΠΣ), του 

κανονισμού που διέπει το ΠΠΣ αναφέρονται αναλυτικά στον οδηγό σπουδών. 

Προγράμματα Μεταπτυχιακών Σπουδών (ΠΜΣ): Από το ακαδημαϊκό έτος 2018-2019, το Τμήμα έχει 

δύο ΠΜΣ, τα: 1) Ανακάλυψη και Ανάπτυξη Φαρμάκων και 2) Κοσμητολογία. Επίσης, συμμετέχει στα 

Διατμηματικά ΠMΣ Πληροφορική Επιστημών Ζωής και Εξατομικευμένη Ιατρική (η πρώτη προκήρυξη 

για εισαγωγή ΜΦ θα αφορά στο ακαδημαϊκό έτος 2022-2023). Επιπλέον, από το 2017-18 λειτουργει το 

μεταπτυχιακό πρόγραμμα με τίτλο Nanomedicines for Drug Delivery (NANOMED) που 

χρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Προγραμμα Erasmus Mundus, Το ΝΑΝΟΜΕD εκπονείται σε 

συνεργασία με τα τμήματα Φαρμακευτικής των Πανεπιστήμιων: Paris της Γαλλίας (Συντονιστής), του 

Angers (Γαλλία) και της Pavia (Ιταλία).  
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Προγράμματα Κινητικότητας-Συνεργασίες με Ευρωπαϊκά και άλλα Ακαδημαικά Ιδρύματα: Το 

Τμήμα Φαρμακευτικής συνεργάζεται με 21 Ευρωπαϊκά Πανεπιστημια για κινητικότητα των φοιτητών 

του και των διδασκόντων, μέσω του προγράμματος Erasmus plus. Επιπρόσθετα, οι φοιτητές 

μετακινούνται και στο πλαίσιο του Erasmus placements, για πρακτική άσκηση σε ιδρύματα υποδοχής 

τηw επιλογής τους. Το 2023-24 η κινητικότητα για σπουδές ήταν σε αρκετά χαμηλότερα επίπεδα σε 

σχέση με την κινητικότητα για πρακτική άσκηση, κάτι που αποδίδεται στα προβλήματα που οφείλονται 

στη δυσκολία αντιστοιχήσεων των μαθημάτων μεταξύ των διαφόρων Τμημάτων που συμμετέχουν στο 

πρόγραμμα. Προσπαθούμε να διευκολύνουμε τους φοιτητές στην επιλογή τους και για αυτό ίσως το 

2023-2024 οι φοιτητές που μετακινήθηκαν για σπουδές ήταν υπερδιπλάσιοι σε σχέση με τα 

προηγούμενα έτη. Συνολικά, ο αριθμός των φοιτητών που μετακινηθηκαν ήταν παρόμοιος με αυτόν της 

προηγούμενης ακαδημαϊκής χρονιάς (2022-2023) και αρκετά αυξημένος σε σχέση με τα προηγούμενα 

έτη. Ο αριθμός των εισερχομένων φοιτητών παραμένει χαμηλός, πιθανά λόγω του γεγονότος ότι όλα τα 

μαθήματα παρέχονται στα ελληνικά.  

Αριθμοί Φοιτητών, αποφοιτήσεις και βαθμολογίες: Ο αριθμός των τελικών εισακτέων προπτυχιακών 

φοιτητών μειώθηκε το 2023-2024 σε 140 από 150 (το 2022-2023) και αποφοίτησαν λιγότεροι φοιτητές 

(97) σε σχέση με το 2022-2023 (είχαν αποφοιτήσει 117). Ο αριθμός των μεταπτυχιακών φοιτητών που 

εισήχθησαν το 2023-2024 στο Τμήμα ήταν παρόμοιος με αυτόν των προηγούμενων ετών σε όλα τα 

ΠΜΣ, αλλά ο αριθμός αυτών που αποφοίτησαν από τα τρία ενεργά προγράμματα του Τμήματος ήταν 

σημαντικά αυξημένος σε σχέση με όλα τα προηγούμενα ακαδημαϊκά έτη. Η αύξηση παρατηρείται στο 

ΠΜΣ Ανακάλυψη και Ανάπτυξη Φαρμάκων, αλλά κυρίως στο ΠΜΣ NANOMED , καθώς υπήρξε 

επίλυση του προβλήματος αναγνώρισης των προπτυχιακών τίτλων σπουδών των φοιτητών από το 

ΔΟΑΤΑΠ. Παρόλα αυτά, παραμένει χαμηλός ο αριθμός των φοιτητών που αποφοιτούν στον κανονικό 

χρόνο φοίτησης και το Τμήμα συνεχίζει τις προσπάθειες να ισορροπήσει την αναλογία νεοεισεχθέντων 

προς αποφοιτήσαντες φοιτητές στα μεταπτυχιακά του προγράμματα. Σχετικά σταθερός είναι και ο 

αριθμός των υποψηφίων διδακτόρων αλλά είναι μεγάλη η μέση διάρκεια των διδακτορικών διατριβών 

του Τμήματος, κάτι που χρίζει περαιτέρω ανάλυσης και επίλυσης των προβλημάτων που επιμηκύνουν 

τη διάρκεια των διδακτορικών σπουδών. 

Οσον αφορά στους μέσους όρους βαθμολογίας στις προπτυχιακές σπουδές (μέσος όρος πτυχίων), ο 

μέσος βαθμός είναι σταθερά κοντά στο 7. Τα ποσοστά των φοιτητών που αποφοίτησαν με μέσο όρο 

βαθμό πτυχίου 6.0-6.9, 7.0-8.4 και 8.5-10 είναι σχετικά σταθερά σε σχέση με τα προηγούμενα έτη. Για 

τις βαθμολογίες στα ΠΜΣ, εκτός του προγράμματος NANOMED οπου o μέσος βαθμός είναι κοντά στο 

7/10, στα άλλα ΠΜΣ ο μέσος όρος είναι στην κλίμακα 8.5-10. . 
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Β] Αξιολόγηση Διδακτικού Εργου 

Το ακαδημαικό έτος 2023-24 συμπληρώθηκαν συνολικά για όλα τα προπτυχιακά μαθήματα 206 

ερωτηματολόγια, πολύ λιγότερα από τις προηγούμενες χρονιές. Στην πλειοψηφία των μαθημάτων στην 

αξιολόγηση συμμετείχαν λιγότεροι από 10 φοιτητές. Τα ερωτηματολόγια που συμπληρώθηκαν για τα 

εργαστήρια εφέτος ηταν 77, επίσης μειωμένα σε σύγκριση με τις προηγούμενες χρονιές.  

Με βάση τα στοιχεία από τα ερωτηματολόγια των φοιτητών (Παράρτημα 2) για το 

προπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών, η παρακολούθηση των μαθημάτων έπεσε λίγο σε σχέση με τα 

προηγούμενα έτη αλλά παραμένει υψηλή (μέσος όρος ερώτ. 1=4.31), γεγονός που συνηγορεί υπέρ της 

καλής ποιότητας διδασκαλίας. Η βαθμολογία για τη συνέπεια των διδασκόντων (στην ώρα προσέλευσης 

στα μαθήματα) ήταν και πάλι πολύ υψηλή, όπως κάθε χρόνο (μέσος όρος ερώτ. 23=4.38). Η 

χρησιμότητα του μαθήματος, μέσος όρος ερώτ. 4=4.07 παραμένει υψηλή. Η άποψη των φοιτητών για 

την καταλληλότητα των αιθουσών διδασκαλίας  είναι ίδια με αυτήν του 2022-2023, αλλά χειρότερη 

από προηγούμενα έτη, όπως φαίνεται από τον μέσο όρο των απαντήσεων στην ερώτηση 6 που είναι 

3.46. Αυτό ίσως οφείλεται στα προβλήματα στεγανότητας που έχουν τα δύο αμφιθέατρα του κτιρίου 

που δημιουργούν προβλήματα όταν βρέχει, καθώς και με προβλήματα θέρμανσης/ψύξης που 

παρατηρούνται συχνά. Οι βαθμολογίες για την ποιότητα των συγγραμμάτων είναι αρκετά υψηλές, με 

μέσο όρο σε αυτήν την ομάδα ερωτήσεων 4.05, υψηλότερος από προηγούμενα έτη. Οι μικρότερες 

βαθμολογίες από όλες τις ερωτήσεις δόθηκαν στην ερώτηση 14 (χρησιμοποιείτε την Κεντρική 

Βιβλιοθήκη του Πανεπιστημίου ή του Τμήματός σας) με τιμή 2.21, και στην ερώτηση 13 (έχετε έγκαιρα 

τα συγγράμματα στη διάθεσή σας για να τα μελετήσετε στη διάρκεια του εξαμήνου) με τιμή 3.85. Η 

ποιότητα διδασκαλίας παραμένει υψηλή με μέσο όρο της ομάδας ερωτήσεων 3.87. Η βαθμολογία αυτή 

είναι παρόμοια με αυτήν του 2022-2023, αλλά είναι μειωμένη σε σχέση με τις αντίχτοιχες βαθμολογίες 

των προηγούμενων ετών. Οσον αφορά στα ερωτηματολόγια για τα εργαστήρια, οι γενικές βαθμολογίες 

είναι κοντά ή πάνω από 4 σχεδόν σε όλες τις ερωτήσεις. Ο μικρότερος βαθμός καταγράφηκε στην 

ερώτηση 7 που αφορά στο επίπεδο δυσκολίας των εργαστηρίων και ήταν 2.84 και στην ερώτηση 10 

που αφορά στην επάρκεια του εξοπλισμού των εργαστηρίων που ήταν 3.85.  

Σχετικά με την αξιολόγηση των ΠΜΣ, για πρώτη φορά εφέτος ο αριθμός των φοιτητών που 

συμμετείχαν ήταν ιδιαίτερα ικανοποιητικός, τουλάχιστον δεκαπλάσιος σε σχέση με όλα τα 

προηγούμενα έτη. Οι βαθμολογίες σε όλα τα επιμέρους ερωτήματα ήταν κοντά ή πάνω από 4, με τη 

χαμηλότερη βαθμολογία να καταγράφεται στην ερώτηση 7 (τιμή 2.82) που αφορά στη δυσκολία του 

μαθήματος σε σχέση με το επίπεδο γνώσεων/δεξιοτήτων των φοιτητών, και τη δεύτερη χαμηλότερη 

στην ερώτηση 30 (τιμή 3.34) που αφορά στον χρόνο που διαθέτουν οι φοιτητές για μελέτη. Ειδικά για 

το πρόγραμμα NANOMED, γίνεται εσωτερική αξιολόγηση από το επισπεύδον ίδρυμα (Πανεπιστημιο 

Paris) στα Αγγλικά (με αρκετά εξιδικευμένο ερωτηματολόγιο, λόγω και της μεγάλης και υποχρεωτικής 
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κινητικότητας φοιτητών), και σε γενικές γραμμές υπάρχει πολύ καλή αποδοχή του προγράμματος από 

τους φοιτητές του. 

Ερωτηματολόγια μελών ΔΕΠ: Mε μεγάλη δυσκολία συμπληρώνονται τα στοιχεία για το επιστημονικό 

και το ερευνητικό έργο από την πλειοψηφία των μελών ΔΕΠ, ενώ υπάρχουν μέλη ΔΕΠ τα οποία δεν τα 

συμπληρώνουν ποτέ. Όπως εχει ήδη τονίσει η ΟΜΕΑ και έχει συζητηθεί στις Συνελεύσεις του 

Τμήματος, θα πρέπει ίσως να γίνει αναμόρφωση των πινάκων με τα στοιχεία αυτά που είναι τα πλέον 

σημαντικά για την αξιολόγηση του Πανεπιστημίου, από τους οργανισμούς αξιολόγησης. 

 

Γ] Ερευνητικό Έργο 

Από όσα στοιχεία μπόρεσαν να συλλεγούν από τα μέλη ΔΕΠ και από αναζητήσεις σε βάσεις 

δεδομένων, ευρέθηκαν 67 δημοσιευμένες εργασίες, και συμπληρώθηκαν οι σχετικοί πίνακες 15-

17. Tα στοιχεία στους Πίνακες αυτούς είναι ελλειπή αφού λιγότερα από τα μισά μέλη ΔΕΠ του 

Τμήματος συμπλήρωσαν τα αντίστοιχα πεδία στο απογραφικό δελτίο της ΜΟΔΙΠ, παρά τις 

συνεχείς υπενθυμίσεις από την ΟΜΕΑ του Τμήματος. Έγινε προσπάθεια να συλλεγούν κάποια 

στοιχεία από άλλες βάσεις δεδομένων, όπως το Pubmed και το Scopus ή από δεδομένα που 

φαίνονται στα συγκεντρωτικά αποτελέσματα απογραφικού δελτίου μελών ΔΕΠ, στην στοσελίδα 

της ΜΟΔΙΠ. Φαίνεται ότι το ερευνητικό έργο των μελών ΔΕΠ (αριθμοί δημοσιεύσεων σε έγκριτα 

επιστημονικά περιοδικά με κριτές, αναφορές, κλπ) παραμένει υψηλό το έτος 2023-24. Και ο 

αριθμός των επιχορηγήσεων για εκτέλεση ερευνητικού έργου παραμένει υψηλός, παρόλο που δεν 

έχει καταγραφεί στον Πίνακα 17. Υπάρχουν, όμως, κάποια στοιχεία από τα συγκεντρωτικά 

αποτελέσματα του απογραφικού δελτίου μελών ΔΕΠ που εμφανίζεται από το σύστημα της 

ΜΟΔΙΠ του ΠΠ. 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ 

Το Τμήμα Φαρμακευτικής έχει 20 μέλη ΔΕΠ, 4 μέλη ETEΠ, και 2 μέλη ΕΕΔΙΠ για την εκπαίδευση 

προπτυχιακών φοιτητών μέσω 48 μαθημάτων, μεταπτυχιακών φοιτητών μέσω 15 μαθημάτων (στο 

ΠΜΣ Ανακάλυψη και Ανάπτυξη Φαρμάκων) και επιπλέον μαθημάτων στα ΠΜΣ Κοσμητολογίας και 

NANOMED, συμπεριλαμβανομένης της επίβλεψης διπλωματικών εργασιών και στα δύο επίπεδα 

εκπαίδευσης. Τα μέλη ΔΕΠ επιπλέον εκτελούν ερευνητικό έργο και επιβλέπουν υποψήφιους 

διδάκτορες και μεταδιδάκτορες. Το επίπεδο εκπαίδευσης και έρευνας που παρέχεται από το Τμήμα είναι 

υψηλού επιπέδου και έχει αξιολογηθεί θετικά, τόσο από τους φοιτητές όσο και από τους αρμόδιους 

φορείς, παρά το σοβαρό πρόβλημα στελέχωσης που δυσχεραίνει την Ακαδημαϊκή, Εκπαιδευτική και 

Ερευνητική λειτουργία του και εξαντλεί τα μέλη του. Για να μπορέσει το Τμήμα να λειτουργήσει 
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σωστά, να συνεχίσει να παρέχει έργο υψηλού επιπέδου και να βελτιώσει τόσο το εκπαιδευτικό όσο και 

το ερευνητικό του έργο και την εξωστρέφειά του, χρειάζεται νέες θέσεις προσωπικού. Η προκήρυξη 

νέων θέσεων ΔΕΠ, ETEΠ, και ΕΕΔΙΠ θεωρείται επιβεβλημένη, αλλά με δεδομένο τον πολύ μικρό 

αριθμό νέων θέσεων στο Πανεπιστήμιο Πατρών, είναι δύσκολο να επιτευχθεί, τουλάχιστον άμεσα. Για 

τον λόγο αυτό, το Τμήμα προσπαθεί να αυξήσει τουλάχιστον τον αριθμό των διδασκόντων επί συμβάσει 

μέσω θέσεων 407, ακαδημαϊκών υποτρόφων και του προγράμματος απόκτησης ακαδημαϊκής εμπειρίας. 

Το Τμήμα δεν έχει καταφέρει να βελτιώσει το ποσοστό συμμετοχής των φοιτητών, προπτυχιακών και 

μεταπτυχιακών, στην αξιολόγηση των διδασκόντων, το οποίο παραμένει σε πολύ χαμηλά επίπεδα και 

φαίνεται να μειώνεται κάθε χρόνο. Προκειμένου το Τμήμα να βελτιώσει περαιτέρω το ποσοστό 

συμμετοχής, κάνει περισσότερες ανακοινώσεις προς τους φοιτητές και γίνεται συνεχώς υπενθύμιση 

στους φοιτητές στο πλαίσιο των μαθημάτων καθόλη τη διάρκεια του εξαμήνου. Έχει προταθεί από το 

προηγούμενο ακαδημαϊκό έτος από την ΟΜΕΑ να γίνει αλλαγή στο ερωτηματολογιο, ώστε οι 

ερωτήσεις να είναι πιο σαφείς και λιγώτερες, αλλά αυτό πρέπει να υλοποιηθεί από το Πανεπιστήμιο. 

Οι εκπαιδευτικές υποδομές του Τμήματος έχουν βελτιωθεί αλλά και πάλι δεν επαρκούν. Ο εξοπλισμός 

των φοιτητικών εργαστηρίων ανανεώθηκε σε μικρό βαθμό μέσω προγραμμάτων/χορηγιών προς το 

Πανεπιστήμιο Πατρών, αλλά συνεχίζει να χρειάζεται ανανέωση και εμπλουτισμό. Για τον σκοπό αυτό, 

το Τμήμα αξιοποιεί όλους τους διαθέσιμους πόρους και προσπαθεί να βρει και άλλες πηγές. Το Τμήμα 

επίσης συμμετέχει σε προγράμματα κινητικότητας για να παρέχει και αυτήν την εμπειρία στους 

φοιτητές του, ενώ, παρά τις αντικειμενικές αντιξοότητες, καταφέρνει να έχει και μία χαμηλή αλλά 

σταθερή ροή εισερχομένων φοιτητών. 

Το ερευνητικό έργο του Τμήματος παραμένει υψηλό παρά τα αυξημένα προβλήματα στελέχωσης και 

τον διοικητικό και εκπαιδευτικό φόρτο των μελών ΔΕΠ και κατάφερε μέσω ανταγωνιστικών 

χρηματοδοτήσεων να ενισχύσει τόσο τις ερευνητικές του υποδομές, όσο και το ερευνητικό του 

δυναμικό.  

Προτείνεται από την ΟΜΕΑ, να απλοποιηθεί το ερωτηματολόγιο για τα μέλη ΔΕΠ και να 

ζητώνται μόνο τα ποσοτικά στοιχεία που υπάρχουν στους αντίστοιχους πίνακες (κάποια στοιχεία 

που υπάρχουν στους πίνακες π.χ. δημοσιεύσεις και συνέδρια χωρίς κριτές κλπ). Μετά την 

αναμόρφωση/απλοποίηση των πινάκων (ή μόνον ενός πίνακα με όλα τα στοιχεία) να συμπληρώνει 

κάθε μέλος ΔΕΠ ΜΟΝΟ τον πίνακα με αριθμητικά δεδομένα μόνο (0, 1, 2 κλπ). 

Το Τμήμα έχει αναγνωρίσει ότι χρειάζονται ενίσχυση κάποιες υποδομές του και ότι ίσως η δημιουργία 

κάποιων χώρων κοινών οργάνων και δραστηριοτήτων να έλυναν κάποια προβλήματα και να 

λειτουργούσαν θετικά για τη βελτίωση της απόδοσης του ερευνητικού έργου των μελών του. Πρόσφατα 

το Τμήμα έφτιαξε και λειτουργεί ψυχρό θάλαμο, ενώ συνεχίζει τις προσπάθειες για περαιτέρω 

διεύρυνση της δυνατότητας εκτέλεσης ερευνητικών πρωτοκόλλων με πειραματόζωα, που στην 

παρούσα φάση είναι περιορισμένη, κ.ά.. Η συζήτηση αυτή είναι ενεργή τόσο μέσα στο Τμήμα, όσο και 
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με τη διοίκηση του Πανεπιστημίου. Επιπλέον, υπάρχει ήδη μεγάλο πρόβλημα στις κτηριακές υποδομές, 

αν και το κτήριο στο οποίο στεγάζεται το τμήμα είναι σχετικά νέο. Παρ’όλα αυτά σε πολλούς χώρους 

τοίχοι και πατώματα έχουν καταστραφεί λόγω υγρασίας, απειλώντας τη λειτουργικότητα ακριβού 

εξοπλισμού και δυσχεραίνοντας το εκπαιδευτικό έργο. 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

1. Πίνακες Πληροφοριακού Συστήματος ΜΟ.ΔΙ.Π. (ΠΣΔΙΠ) 

2. Συγκεντρωτικοί Πίνακες – Γενική εικόνα αποτίμησης διδακτικού έργου Τμήματος. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ. 1. Πίνακες Πληροφοριακού Συστήματος ΜΟ.ΔΙ.Π. (ΠΣΔΙΠ) 

Πίνακας 1. Εξέλιξη του προσωπικού του Τμήματος. 

 

 

 

Πίνακας 2. Εξέλιξη του συνόλου των εγγεγραμμένων φοιτητών του Τμήματος σε όλα τα έτη 

σπουδών. 
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Πίνακας 3. Εξέλιξη του αριθμού των νέο-εισερχόμενων προπτυχιακών φοιτητών του 

Τμήματος. 
 

 

 

 

Πίνακας 4. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων των ΠΜΣ του Τμήματος 

Φαρμακευτικής. 

 

Τίτλος ΠΜΣ: Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών στις Φαρμακευτικές Επιστήμες και 

την Τεχνολογία 
Κανονική διάρκεια σπουδών (μήνες): 18 

Κατάσταση Μεταπτυχιακού: Ενεργό 

 

Με την ολοκλήρωση των υποχρεώσεων και των τελευταίων ΜΦ, το ΠΜΣ στις 

Φαρμακευτικές Επιστήμες και την Τεχνολογία σταματάει να είναι ενεργό. 
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Κατηγορία ΠΜΣ: ΠΜΣ Τμήματος 

Τίτλος ΠΜΣ: ΑΝΑΚΑΛΥΨΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΦΑΡΜΑΚΩΝ 

Κανονική διάρκεια σπουδών (μήνες): 18 

Κατάσταση Μεταπτυχιακού: Ενεργό 

 

*Ο μικρός αριθμός των αποφοιτησάντων ΜΦ τα έτη 2019-2020 και 2020-2021 οφείλεται σε 

σημαντικό βαθμό στους περιορισμούς που προέκυψαν λόγω COVID19 στην πρόσβαση των 

ΜΦ στα εργαστήρια προκειμένου να ολοκληρώσουν την ερευνητική τους εργασία στο πλαίσιο 

της διπλωματικής τους. Αυτό έχει βελτιωθεί σημαντικά από το ακαδημαϊκό έτος 2021-2022 

και γίνονται προσπάθειες για περαιτέρω βελτίωση τα επόμενα ακαδημαϊκά έτη. 

 

 

Κατηγορία ΠΜΣ: ΠΜΣ Τμήματος 

Τίτλος ΠΜΣ: ΚΟΣΜΗΤΟΛΟΓΙΑ - ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΚΑΙ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 

ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 
Κανονική διάρκεια σπουδών (μήνες): 18 

Κατάσταση Μεταπτυχιακού: Ενεργό 

 

**Ο αριθμός των αποφοιτησάντων ΜΦ είναι γενικά μικρός, γεγονός που ίσως οφείλεται στο 

γεγονός ότι αρκετοί από αυτούς εργάζονται παράλληλα ή βρίσκουν δουλειά κατά τη διάρκεια 

των σπουδών τους. Αναζητούνται τρόποι βελτίωσης της αναλογίας 

αποφοιτησάντων/εγγραφέντων ΜΦ. 
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Κατηγορία ΠΜΣ: Διακρατικό 

Τίτλος ΠΜΣ: NANOMEDICINES FOR DRUG DELIVERY - NANOMED 

Κανονική διάρκεια σπουδών (μήνες): 24 

Κατάσταση Μεταπτυχιακού: Ενεργό 

 

*Υπαρχει προβλημα στην αποφοίτηση από το ΠΠ λόγω της υποχρέωσης αναγνώρισης των 

προπτυχιακών σπουδών από ΔΟΑΤΑΠ. Την ακαδημαϊκή χρονιά 2023-2024 είχαμε από το 

ΔΟΑΤΑΠ τις αναγνωρίσεις για ΜΦ πολλών ετών και γι αυτό και είναι τόσο μεγάλος ο αριθμός 

των αποφοιτησάντων ΜΦ. 

 

 

 

Πίνακας 5. Εξέλιξη του αριθμού των θέσεων και των αποφοίτων του Προγράμματος 

Διδακτορικών Σπουδών.  

 

Επεξήγηση: Απόφοιτοι = Αριθμός Διδακτόρων που ανακηρύχθηκαν στο έτος που αφορά η 

στήλη. 
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Πίνακας 6. Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων του 

Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών. 

 

Επεξήγηση: Κάθε στήλη περιέχει τον αριθμό των φοιτητών που έλαβαν την αντίστοιχη 

βαθμολογία και το ποσοστό που αυτοί εκπροσωπούν επί του συνολικού αριθμού των 

αποφοιτησάντων το συγκεκριμένο έτος [π.χ. 26 (=15%)]. 

 

 

 

Πίνακας 7. Εξέλιξη του αριθμού των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών και 

διάρκεια σπουδών. 

 
 

(1) Όπου Κ = Κανονική διάρκεια σπουδών (σε έτη) στο Τμήμα (π.χ. αν η κανονική διάρκεια 

σπουδών είναι 4 έτη, τότε Κ=4 έτη, Κ+1=5 έτη, Κ+2=6 έτη,..., Κ+6=10 έτη).  

(2) Αναγράφεται ο συνολικός αριθμός των λοιπών εγγεγραμμένων φοιτητών, οι οποίοι θα 

μπορούσαν να αποφοιτήσουν (εν δυνάμει πτυχιούχοι) το έτος αυτό και δεν αποφοίτησαν (π.χ 

αν η κανονική διάρκεια σπουδών είναι 4 έτη, τότε αυτοί που κατά το αναφερόμενο ακαδ. έτος 

είναι εγγεγραμμένοι στο 4ο έτος και πέρα από αυτό). 

(3) Σύνολο: Αναγράφεται το άθροισμα όλων των πτυχιούχων και των εν δυνάμει πτυχιούχων 

του έτους αυτού (δηλαδή, το άθροισμα όλων των στηλών Κ, Κ+1, Κ+2,…., και όσων δεν έχουν 

αποφοιτήσει). 
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Πίνακας 8. Επαγγελματική ένταξη των αποφοίτων του Προγράμματος Προπτυχιακών 

Σπουδών. 

Δεν υπάρχουν καταχωρημένα δεδομένα για αυτό το τμήμα. 

 

 

Πίνακας 9. Συμμετοχή σε Διαπανεπιστημιακά ή Διατμηματικά Προγράμματα Προπτυχιακών 

Σπουδών. 

 

* Έτος: Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο 

αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης. 

 

 

 

Πίνακας 10. Επαγγελματική ένταξη των αποφοίτων των Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών 

Σπουδών 

Δεν υπάρχουν καταχωρημένα δεδομένα για αυτό το τμήμα 
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Πίνακας 11. Συμμετοχή σε Διαπανεπιστημιακά ή Διατμηματικά Προγράμματα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

 

* Έτος: Πρόκειται για το ακαδημαϊκό έτος (δύο συνεχόμενα ακαδημαϊκά εξάμηνα), στο οποίο 

αναφέρεται η Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης. 

 

 

  



54 

 

Πίνακας 12.1. Μαθήματα Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών. 
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Πίνακας 12.2. Μαθήματα Προγράμματος Προπτυχιακών Σπουδών. 
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Πίνακας 13.1. Μαθήματα Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών. 
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Πίνακας 13.2. Μαθήματα Προγραμμάτων Μεταπτυχιακών Σπουδών. 
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Πίνακας 14. Κατανομή βαθμολογίας και μέσος βαθμός πτυχίου των αποφοίτων των ΠΜΣ του 

Τμήματος Φαρμακευτικής. 

Επεξήγηση: Σημειώστε σε κάθε στήλη τον αριθμό των φοιτητών που έλαβαν την αντίστοιχη 

βαθμολογία και το ποσοστό που αυτοί εκπροσωπούν επί του συνολικού αριθμού των 

αποφοιτησάντων το συγκεκριμένο έτος [π.χ. 6 (=5%)]. Προσοχή! Το άθροισμα κάθε έτους 

πρέπει να συμφωνεί με το άθροισμα των αποφοιτησάντων που δώσατε για το αντίστοιχο έτος 

στον Πίνακα 4. 

 

 

Τίτλος ΠΜΣ: Φαρμακευτικές Επιστήμες και Τεχνολογία 

Κατάσταση Μεταπτυχιακού: Ενεργό (όλοι οι ΜΦ ολοκλήρωσαν όλες τις υποχρεώσεις τους το 

ακαδημαϊκό έτος 2023-2024). 

 

 

Τίτλος ΠΜΣ: Ανακάλυψη και Ανάπτυξη Φαρμάκων 

Κατάσταση Μεταπτυχιακού: Ενεργό 
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Τίτλος ΠΜΣ: Κοσμητολογία - Παρασκευή και αξιολόγηση καλλυντικών προϊόντων 

Κατάσταση Μεταπτυχιακού: Ενεργό 

 

 

 

 

Τίτλος ΠΜΣ: NANOMEDICINES FOR DRUG DELIVERY – NANOMED 

Κατάσταση Μεταπτυχιακού: Ενεργό 

 

Υπήρξε πρόβλημα στην αποφοίτηση των φοιτητών NANOMED λόγω της απαίτησης για 

αναγνώριση βασικών πτυχίων από ΔΟΑΤΑΠ. Μονο το 2019-20 εγιναν αποφοιτήσεις λόγω της 

τροποποίησης του νόμου εκείνη τη χρονιά, που επέτρεπε αναγνώριση με βάση την αναφορά 

της αναγνωρισιμότητας του Ιδρύματος στη σελίδα του ΔΟΑΤΑΠ. Το πρόβλημα επιλύθηκε την 

ακαδημαϊκή χρονιά 2023-2024, οπότε και αποφοίτησαν οι φοιτητές όλων των προηγούμενων 

ετών. 
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Πίνακας 15. Αριθμός επιστημονικών δημοσιεύσεων των μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος (κάποια 

στοιχεία που φαίνονται με κόκκινο συμπληρώθηκαν από την ΟΜΕΑ, από τα συγκεντρωτικά 

αποτελέσματα απογραφικού δελτίου μελών ΔΕΠ, χωρίς να φαίνονται στον πίνακα 15 της 

ΜΟΔΙΠ) 

 

  Α Β Γ Δ Ε ΣΤ Ζ Η Θ Ι 

2018 2 59 1 13 2 15 0 2 22 0 

2019 2 66 5 9 0 13 1 2 20 0 

2020 1 100 5 18 0 0 1 0 15 0 

2021 4 107 4 48 0 7 0 0 5 0 

2022 1 96 1 1 0 7 0 0 18 0 

2023 1 67 1 18 0 0 2 1 14 19 

Σύνολο 11 495 17 107 2 42 4 5 94 19 

 
Επεξηγήσεις:  
Α = Βιβλία/μονογραφίες  

Β = Εργασίες σε επιστημονικά περιοδικά με κριτές  

Γ = Εργασίες σε επιστημονικά περιοδικά χωρίς κριτές  

Δ = Εργασίες σε πρακτικά συνεδρίων με κριτές  

Ε = Εργασίες σε πρακτικά συνεδρίων χωρίς κριτές  

ΣΤ = Κεφάλαια σε συλλογικούς τόμους  

Ζ = Συλλογικοί τόμοι στους οποίους επιστημονικός εκδότης είναι μέλος Δ.Ε.Π. του Τμήματος  

Η = Άλλες εργασίες  

Θ = Ανακοινώσεις σε επιστημονικά συνέδρια (με κριτές) που δεν εκδίδουν πρακτικά  

Ι = Βιβλιοκρισίες που συντάχθηκαν από μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος 

 

 

 

Πίνακας 16. Αναγνώριση του ερευνητικού έργου του Τμήματος Φαρμακευτικής. 

  Α Β Γ Δ Ε ΣΤ Ζ 

2018 2777  13 10 21 27 1 

2019 2586  15 13 17 23  

2020 2963   3 20 16  

2021 3986 0 0 6 15 13 2 

2022 4618   6 26 5 1 

2023 3752   5 4 6 0 

Σύνολο 20682 0 28 43 103 90 4 

 
Επεξηγήσεις:  
Α = Ετεροαναφορές  

Β = Αναφορές του ειδικού/επιστημονικού τύπου  
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Γ = Βιβλιοκρισίες τρίτων για δημοσιεύσεις μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος  

Δ = Συμμετοχές σε επιτροπές επιστημονικών συνεδρίων  

Ε = Συμμετοχές σε συντακτικές επιτροπές επιστημονικών περιοδικών  

ΣΤ = Προσκλήσεις για διαλέξεις  

Ζ = Διπλώματα ευρεσιτεχνίας 

 

 

Πίνακας 17. Διεθνής Ερευνητική/Ακαδημαϊκή Παρουσία Τμήματος 

 

Για αυτόν τον Πίνακα δεν υπάρχουν καθόλου δεδομένα μετά το 2021 από το πληροφοριακό 

σύστημα της ΜΟΔΙΠ. Από τα συγκεντρωτικά αποτελέσματα του απογραφικού δελτίου μελών 

ΔΕΠ, φαίνεται ότι τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος συμμετέχουν σε τουλάχιστον 2 διεθνή και 3 

εθνικά ανταγωνιστικά ερευνητικά προγράμματα και συντονίζουν ένα διεθνές ανταγωνιστικό 

ερευνητικό πρόγραμμα.  
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 2 

 

Συγκεντρωτικοί Πίνακες – Γενική εικόνα αποτίμησης διδακτικού έργου Τμήματος. 
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